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ΕΙΑΓΩΓΗ 

 

Στθν ζννοια τθσ εταιρείασ εμπεριζχονται παραδοςιακά, όλεσ οι ενϊςεισ προςϊπων που 

ιδρφονται με ςυμφωνία περιςςοτζρων προςϊπων και για τθν επίτευξθ ενόσ κοινοφ ςκοποφ. 

Οι νομικζσ διατάξεισ που ρυκμίηουν τισ εταιρίεσ δεν περιλαμβάνονται μόνο ςτουσ 

νεότερουσ εμπορικοφσ νόμουσ αλλά και ςτον Αςτικό Κϊδικά. Σφμφωνα με το άρκρο 741ΑΚ 

«εταιρία είναι θ ςφμβαςισ δια τθσ οποίασ δυο ι πλείονεσ υποχρεοφνται αμοιβαίωσ εισ τθν 

δια κοινϊν ειςφορϊν επιδίωξιν κοινοφ ςκοποφ και ιδίωσ οικονομικοφ». Η ςυμμετοχι ςε μια 

εμπορικι προςωπικι εταιρεία αποτελεί μια εφλογθ επιλογι ςυνζνωςθσ των δυνάμεων 

μικρομεςαίων κατά κανόνα ιδιωτικϊν φορζων, προκειμζνου να επιτφχουν τθν αφξθςθ τθσ 

επιχειρθματικισ τουσ εμβζλειασ. Στα πλαίςια αυτά, ςυνικωσ οι ςυμβαλλόμενοι 

αναλαμβάνουν να μοιραςτοφν τθν ευκφνθ του ςυνολικοφ εγχειριματοσ, ςυςτινοντασ 

κάποια εταιρεία με ςκοπό να μεγιςτοποιιςουν τθν προςπάκειά τουσ, και επομζνωσ να 

επιτφχουν το μζγιςτο δυνατό κζρδοσ. 

Χαρακτθριςτικι περίπτωςθ, θ ομόρρυκμθ εταιρεία, κφριο γνϊριςμα τθσ οποίασ 

αποτελεί το γεγονόσ, ότι οι εταίροι ευκφνονται εισ ολόκλθρον με το νομικό πρόςωπο τθσ 

εταιρείασ και μάλιςτα απεριόριςτα, ακόμα και με τθν ίδια τθν προςωπικι τουσ περιουςία, 

για τα χρζθ που μπορεί να ανακφψουν κατά τθν ανάπτυξθ τθσ εταιρικισ δραςτθριότθτασ. 

Υπάρχουν εντοφτοισ περιπτϊςεισ, όπου ζνασ εκ των ςυμβαλλομζνων επικυμεί να 

αποκλείςει τθν ανωτζρω ευκφνθ ςε ςχζςθ με τθν εταιρικι ςυμμετοχι του, περιορίηοντασ 

τον χαρακτιρα τθσ ςτο επίπεδο τθσ χρθματοδότθςθσ τθσ εταιρείασ και μόνο. Στισ 

περιπτϊςεισ αυτζσ, θ ευχζρεια που προςφζρει ο νόμοσ, πζρα από τθν αφανι εταιρεία, 

εντοπίηεται ςτθ ςφςταςθ ετερόρρυκμθσ εταιρείασ, βαςικό χαρακτθριςτικό τθσ οποίασ 

αποτελεί το γεγονόσ, ότι θ ευκφνθ για τα εταιρικά χρζθ βαρφνει ζναν ι και περιςςότερουσ 

εταίρουσ όπωσ ακριβϊσ ςτθν ομόρρυκμθ εταιρεία, ενϊ ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ 

απαλλάςςεται, υπό αυτι τθν ιδιότθτα του, τθσ ανωτζρω ευκφνθσ ι ζςτω ευκφνεται 

περιοριςμζνα. 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 1 

ΠΡΟΩΠΙΚΕ ΕΣΑΙΡΙΕ 

 

1.1.Γνωρύςματα προςωπικών εταιριών 

 

Στισ προςωπικζσ εταιρίεσ το πρόςωπο και θ προςωπικι ςυμβολι κάκε ςυγκεκριμζνου 

εταίρου είναι ουςιϊδεσ ςτοιχείο για τθ λειτουργία τθσ εταιρίασ. Ο εταιρικόσ ςκοπόσ δεν 

επιτυγχάνεται μόνο με τθ ςυγκζντρωςθ κεφαλαίων, αλλά με τθ διαρκι ςφμπραξθ όλων των 

εταίρων, οι οποίοι και διοικοφν τθν εταιρία. Ο ενοχικόσ δεςμόσ που ςυνδζει τουσ εταίρουσ 

ζχει προςωποπαγι χαρακτιρα. Γι’ αυτό ο κάνατοσ, θ πτϊχευςθ ι θ απαγόρευςθ ενόσ από 

τουσ εταίρουσ επιφζρει τθ λφςθ τθσ εταιρίασ, ενϊ θ ζξοδοσ ι θ είςοδοσ εταίρου δεν είναι 

δυνατι χωρίσ τθ ςυναίνεςθ όλων. Για τισ υποχρεϊςεισ τθσ εταιρίασ δεν είναι υπζγγυα μόνο 

θ εταιρικι περιουςία αλλά ευκφνονται παράλλθλα και οι εταίροι με τθν ατομικι τουσ 

περιουςία. Ωσ προσ τα εταιρικά δικαιϊματα και τισ εταιρικζσ υποχρεϊςεισ ιςχφει θ αρχι τθσ 

ιςότθτασ των εταίρων, θ οποία ςθμαίνει ότι όλοι οι εταίροι ζχουν τα ίδια δικαιϊματα και τισ 

ίδιεσ υποχρεϊςεισ, ανεξάρτθτα από το φψοσ τθσ ειςφοράσ τουσ. Η ςχζςθ ςυνεργαςίασ και 

εμπιςτοςφνθσ, τθν οποία προχποκζτει θ λειτουργία τθσ εταιρίασ, δθμιουργεί υποχρζωςθ 

πίςτεωσ των εταίρων ςτισ μεταξφ τουσ ςχζςεισ. Άρα ςτισ προςωπικζσ εταιρίεσ, ολιγομελείσ 

ςτθν τυπικι τουσ μορφι και με κλειςτό αρικμό εταίρων, αρμόηει θ δομι τθσ εταιρίασ του 

ΑΚ και όχι του ςωματείου. 

Μετριαςμόσ των προςωπικϊν ςτοιχείων Η φπαρξθ όλων των προαναφερκζντων 

χαρακτθριςτικϊν των προςωπικϊν εταιριϊν δεν είναι πάντα δεδομζνθ. Ήδθ ο νομοκζτθσ 

ζχει δθμιουργιςει τόςο εταιρικοφσ τφπουσ προςωπικϊν εταιριϊν, οι οποίοι παρουςιάηουν 

κεφαλαιουχικά ςτοιχεία, όςο και κεφαλαιουχικζσ εταιρείεσ με προςωπικά ςτοιχεία. Ζτςι 

ςτισ προςωπικζσ εταιρίεσ, ςτισ οποίεσ ιςχφει θ αρχι τθσ ελευκερίασ τθσ βουλιςεωσ ωσ προσ 

τθ ρφκμιςθ των προσ ζςω ςχζςεων των εταίρων, είναι δυνατι θ χωρίσ περιοριςμοφσ 
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πρόςλθψθ κεφαλαιουχικϊν ςτοιχείων. Αυτό μπορεί να γίνει με  διατάξεισ ςτθν εταιρικι 

ςφμβαςθ, οι οποίεσ επιτρζπουν τθν ελεφκερθ είςοδο και ζξοδο εταίρων, τθ ςυνζχιςθ τθσ 

εταιρίασ ςε περίπτωςθ κανάτου, πτϊχευςθσ ι απαγόρευςθσ ενόσ από τουσ εταίρουσ, τθ 

διοίκθςθ τθσ εταιρίασ από ζναν ι οριςμζνουσ εταίρουσ ι και ό εξουςιοδοτθμζνο τρίτο, τθ 

λιψθ αποφάςεων κατά πλειοψθφία κ.ά. Αλλά και ςτισ κεφαλαιουχικζσ εταιρίεσ είναι 

δυνατι θ πρόςλθψθ προςωπικϊν ςτοιχείων με διατάξεισ του καταςτατικοφ, μόνο όμωσ ςτισ 

περιπτϊςεισ που ρθτά επιτρζπει ο νόμοσ, όπωσ ιδίωσ ςτθν εταιρία περιοριςμζνθσ ευκφνθσ, 

ενϊ τα προςωπικά ςτοιχεία που τυχόν εμφανίηει ςυγκεκριμζνθ ανϊνυμθ εταιρία (πχ 

οικογενειακι α.ε.), λόγω τθσ ανελαςτικισ ρφκμιςθσ, παραμζνει απλό πραγματικό γεγονόσ 

(προςωποπαγισ α.ε.). 

 

1.2.Οι εταιρικού τύποι και οι λόγοι επιλογόσ τουσ 

 

Οι διάφοροι εταιρικοί τφποι που προβλζπονται από τον νόμο μποροφν να υπαχκοφν 

ςτισ προςωπικζσ ι τισ κεφαλαιουχικζσ εταιρίεσ. Ζτςι παρουςιάηεται το εξισ ςχιμα: α. Στισ 

προςωπικζσ εταιρίεσ υπάγεται θ αςτικι εταιρία, θ ομόρρυκμθ εταιρία, θ ετερόρρυκμθ 

εταιρία, θ αφανισ εταιρία και ο ευρωπαϊκόσ όμιλοσ οικονομικοφ ςκοποφ. β. Στισ 

κεφαλαιουχικζσ εταιρίεσ υπάγεται θ ανϊνυμθ εταιρία, θ εταιρία περιοριςμζνθσ ευκφνθσ 

και θ ετερόρρυκμθ κατά μετοχζσ εταιρία, ενϊ θ ςυμπλοιοκτθςία αποτελεί ιδιάηουςα 

εταιρικι μορφι. Σωματειακι δομι, χωρίσ να είναι κεφαλαιουχικζσ εταιρίεσ, ζχουν το 

ςωματείο και ο ςυνεταιριςμόσ. Εκτόσ από οριςμζνεσ επιχειρθματικζσ δραςτθριότθτεσ, οι 

οποίεσ αςκοφνται υποχρεωτικά υπό οριςμζνθ εταιρικι μορφι (όπωσ π.χ. οι αςφαλιςτικζσ 

και τραπεηικζσ επιχειριςεισ που αςκοφνται μόνο από ανϊνυμεσ εταιρίεσ), οι 

ςυμβαλλόμενοι είναι ελεφκεροι να επιλζξουν όποιον εταιρικό τφπο επικυμοφν ανεξάρτθτα 

από τον ςκοπό που επιδιϊκει θ εταιρία. Οι λόγοι που επθρεάηουν τθν επιλογι του 

εταιρικοφ τφπου δεν ζχουν ςχζςθ μόνο με τθ νομικι τουσ δομι (φψοσ εταιρικοφ 
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κεφαλαίου, ευκφνθ εταίρων, εταιρικζσ υποχρεϊςεισ, ελεφκερθ διαμόρφωςθ τθσ εταιρικισ 

ςφμβαςθσ,μεταβιβαςιμότθτα εταιρικισ ςυμμετοχισ, ελαςτικότθτα ςτθ διοίκθςθ και 

οργάνωςθ κ.ά.) αλλά υπάρχουν και άλλοι παράγοντεσ που παίηουν ςθμαντικό ρόλο, όπωσ 

ιδίωσ θ φορολογικι μεταχείριςθ των διάφορων εταιρικϊν τφπων και θ δυνατότθτα 

ευχερζςτερθσ χρθματοδότθςισ τουσ από τράπεηεσ. 

 

1.3. Ενώςεισ προςώπων με νομικό προςωπικότητα 

 

Νομικι προςωπικότθτα ζχουν όλεσ οι κεφαλαιουχικζσ εταιρίεσ, δθλ. θ ανϊνυμθ 

εταιρία, θ εταιρία περιοριςμζνθσ ευκφνθσ, θ ετερόρρυκμθ κατά μετοχζσ εταιρία αλλά και 

το ςωματείο και ο ςυνεταιριςμόσ. Από τισ προςωπικζσ, νομικι προςωπικότθτα ζχει θ 

ομόρρυκμθ και θ ετερόρρυκμθ εταιρία και ο ευρωπαϊκόσ όμιλοσ οικονομικοφ ςκοποφ. Αλλά 

και θ αςτικι εταιρία μπορεί να αποκτιςει νομικι προςωπικότθτα, εφόςον επιδιϊκει 

οικονομικό ςκοπό και τθριςει τισ διατυπϊςεισ δθμοςιότθτασ που προβλζπονται για τισ 

ομόρρυκμεσ εταιρίεσ. Η δθμιουργία του νομικοφ προςϊπου αρχίηει με τθ ςφναψθ τθσ 

εταιρικισ ςφμβαςθσ και ολοκλθρϊνεται με τθν τιρθςθ διατυπϊςεων δθμοςιότθτασ. Με τθν 

ίδρυςθ του νομικοφ προςϊπου δθμιουργείται ζνα νζο υποκείμενο δικαίου, το οποίο ζχει 

αυτοτζλεια απζναντι ςτουσ ιδρυτζσ και τα μζλθ του, ζχει δικό του όνομα, δθλ. επωνυμία, 

κακϊσ και ικαγζνεια και ζδρα. Το νομικό πρόςωπο ζχει ικανότθτα δικαίου, ικανότθτα για 

δικαιοπραξία και αδικοπραξία, ικανότθτα να είναι διάδικοσ και ικανότθτα παράςταςθσ ςτο 

δικαςτιριο. Η βοφλθςθ του νομικοφ προςϊπου εκφράηεται με τα όργανά του (κεωρία του 

βουλθτικοφ οργάνου, οργανικι κεωρία). Από τθ διάταξθ τθσ ΑΚ 71 που ακολουκεί τθν αρχι 

του καταλογιςμοφ ςτο ν.π. τισ πράξεισ των οργάνων του ςυνάγεται ότι και θ γνϊςθ των 

εκπροςϊπων του, ζςτω και ενόσ μζλουσ ςυλλογικοφ οργάνου, καταλογίηεται ςτο ν.π. 

Αντίκετα το ν.π. δεν είναι κατά τθν κρατοφςα γνϊμθ ικανό ποινικοφ καταλογιςμοφ, 

μποροφν όμωσ να του επιβλθκοφν διοικθτικζσ ποινζσ. Το νομικό πρόςωπο, ωσ φορζασ 
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δικαιωμάτων και υποχρεϊςεων, ζχει δικι του περιουςία, ανεξάρτθτθ από τθν περιουςία 

των μελϊν του, με τθν οποία και ευκφνεται για τα δθμιουργοφμενα χρζθ. Συνεπϊσ, εφόςον 

δεν υπάρχει αντίκετθ διάταξθ ςτονόμο, τα μζλθ του ν.π. δεν ζχουν δικαιϊματα επί τθσ 

περιουςίασ του ν.π. οφτε ευκφνονται για τα χρζθ του, ο κανόνασ δε αυτόσ ιςχφει και προσ τθν 

αντίςτροφθ κατεφκυνςθ (αρχι τον χωριςμοφ). Η ταυτότθτα του νομικοφ προςϊπου δεν 

επθρεάηεται, όταν τροποποιοφνται διατάξεισ του καταςτατικοφ, όπωσ όταν μεταβάλλεται θ 

επωνυμία του ι θ ςφνκεςθ των μελϊν του, παρατείνεται θ διάρκειά του ι μετατρζπεται ςε άλλον 

εταιρικό τφπο. Στισ εταιρίεσ με νομικι προςωπικότθτα εφαρμόηονται ςυμπλθρωματικά οι διατάξεισ 

του ΑΚ περί νομικϊν προςϊπων. Ο αυςτθρόσ διαχωριςμόσ του νομικοφ προςϊπου από τα 

μζλθ του υπάρχει περιςςότερο ςτισ κεφαλαιουχικζσ και λιγότερο ςτισ προςωπικζσ εταιρίεσ. 

Διάςπαςθ τθσ αρχισ αυτισ αποτελεί θ διάταξθ του άρκρ. 22 ΕμπΝ. ςφμφωνα με τθν οποία 

για τα χρζθ τθσ ομόρρυκμθσ εταιρίασ ευκφνονται παράλλθλα προσ αυτιν και οι εταίροι τθσ. 

Επίςθσ θ πτϊχευςθ ομόρρυκμθσ εταιρίασ ζχει ωσ ςυνζπεια τθ ςυμπτϊχευςθ των 

ομορρφκμων εταίρων. Αλλά και ςτισ κεφαλαιουχικζσ εταιρίεσ, ο διαχωριςμόσ μεταξφ 

νομικοφ προςϊπου και μελϊν βρίςκει τα όριά του ςε περιπτϊςεισ κατάχρθςθσ τθσ νομικισ 

προςωπικότθτασ. 

 

1.4. Εμπορικότητα των εταιριών 

 

Εμπορικζσ εταιρίεσ κατά το τυπικό ςφςτθμα, ανεξάρτθτα δθλ. από τθν εμπορικότθτα 

του ςκοποφ τουσ, είναι θ ανϊνυμθ εταιρία, θ εταιρία περιοριςμζνθσ ευκφνθσ, θ 

ετερόρρυκμθ κατά μετοχζσ εταιρία και ο ςυνεταιριςμόσ. Η ομόρρυκμθ και θ ετερόρρυκμθ 

εταιρία είναι εμπορικζσ κατά το ουςιαςτικό ςφςτθμα, πρζπει δθλ. ο ςκοπόσ τουσ να 

ςυνίςταται ςτθ διενζργεια εμπορικϊν πράξεων. Δεν αρκεί όμωσ ότι ο ςκοπόσ προςωπικισ 

εμπορικισ εταιρίασ είναι ςφμφωνα με το καταςτατικό τθσ εμπορικόσ αλλά πρζπει να 

αςκείται πράγματι εμπορικι δραςτθριότθτα για να επζρχονται οι ςυνζπειεσ τθσ 

εμπορικότθτασ. Πταν δεν ςυμβαίνει αυτό, θ εταιρία (ι ο εναγόμενοσ εταίροσ) φζρει το 
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βάροσ τθσ αποδείξεωσ ότι δεν ενεργεί εμπορικζσ πράξεισ. Στθν περίπτωςθ αυτι οι 

καλόπιςτοι τρίτοι πρζπει να προςτατευκοφν (ςφμφωνα με τθν αρχι του φαινομζνου 

δικαίου), πράγμα πουεπιτυγχάνεται με τθν εφαρμογι οριςμζνων κανόνων που ιςχφουν ςτισ 

εμπορικζσ εταιρίεσ, όπωσ ιδίωσ του άρκρ. 22 ΕμπΝ για τθν απεριόριςτθ και εισ ολόκλθρο 

ευκφνθ των εταίρων. Αν, αντίκετα, ο ςκοπόσ που αναφζρεται ςτο καταςτατικό προςωπικισ 

εταιρίασ δεν είναι εμπορικόσ, ςτθν πραγματικότθτα όμωσ αςκείται εμπορικι 

δραςτθριότθτα, θ εταιρία γίνεται εμπορικι και εφαρμόηονται οι κανόνεσ των ομόρρυκμων 

εταιριϊν. Στισ εμπορικζσ εταιρίεσ με νομικι προςωπικότθτα εφαρμόηονται οι ςυνζπειεσ τθσ 

εμπορικισ ιδιότθτασ (παράγωγθ εμπορικότθτα, υποχρζωςθ τιρθςθσ εμπορικϊν βιβλίων, 

πτωχευτικι ικανότθτα, προςωποκράτθςθ εκπροςϊπων κλπ.). Λόγω τθσ αυτοτζλειασ του 

νομικοφ προςϊπου ο εμπορικόσ χαρακτιρασ εταιρίασ με νομικι προςωπικότθτα δεν 

προςδίδει τθν εμπορικι ιδιότθτα ςτουσ εταίρουσ. Εξαίρεςθ υπάρχει κατά τθν κρατοφςα 

γνϊμθ ωσ προσ τουσ ομορρφκμουσ εταίρουσ ομόρρυκμθσ ι ετερόρρυκμθσ εταιρίασ. 

 

1.5. Ετερρόρυθμη εταιρύα 

 

Ετερόρρυκμθ εταιρεία (Ε.Ε.) (Εμπ.Δικ.) θ εταιρικι μορφι προςωπικισ εταιρείασ ςτθν 

οποία ζνασ ι περιςςότεροι εταίροι ευκφνονται, ο κακζνασ χωριςτά, για κάκε χρζοσ τθσ 

εταιρείασ (αλλθλεγγφωσ, εισ ολόκλθρο) και απεριόριςτα (με το ςφνολο τθσ ατομικισ τουσ 

περιουςίασ) και ζνασ ι περιςςότεροι ευκφνονται, ο κακζνασ χωριςτά, για κάκε χρζοσ τθσ 

εταιρείασ, όχι όμωσ απεριόριςτα, αλλά με περιοριςμζνθ ευκφνθ. Η ευκφνθ του 

ετερόρρυκμου εταίρου προβλζπεται ςτο καταςτατικό και περιορίηεται ρθτά ςτθν καταβολι 

τθσ εταιρικισ του ειςφοράσ ι και μζχρι οριςμζνο επί πλζον ποςό. Δθλαδι ςτθν Ε.Ε. ζνασ ι 

περιςςότεροι εταίροι ευκφνονται όπωσ ακριβϊσ οι εταίροι τθσ ομόρρυκμθσ εταιρείασ. Η 

Ε.Ε. διζπεται από τισ διατάξεισ του Αςτικοφ Κϊδικα (άρκρα 741-784), όπωσ όλεσ οι 

προςωπικζσ εταιρείεσ, και από τα άρκρα 23-28 του Εμπορικοφ Νόμου. Κατά το άρκρο 23 
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του Εμπ.Ν. Ε.Ε. είναι «θ ςυςτθνόμενθ μεταξφ ενόσ ι πολλϊν ςυνεταίρων αλλθλεγγφωσ 

υπευκφνων και ενόσ ι πολλϊν ςυνεταίρων απλϊν χρθματοδοτϊν οι οποίοι ονομάηονται 

ετερόρρυκμοι ι κακ’ ετερορρυκμία ςυνεταίροι * … + ». Από τθ διατφπωςθ αυτι δεν πρζπει 

να ςχθματιςτεί θ εντφπωςθ ότι ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ είναι απλόσ χρθματοδότθσ 

(δανειςτισ) τθσ εταιρείασ. Είναι εταίροσ, ςυνεταίροσ κατά τθν ζκφραςθ του νόμου, με όλα 

τα δικαιϊματα και τισ υποχρεϊςεισ του εταίρου, εκτόσ από οριςμζνουσ περιοριςμοφσ που 

επιβάλλονται από το νόμο για τθν προςταςία των τρίτων λόγω του ποςοτικοφ περιοριςμοφ 

τθσ ευκφνθσ των ετερορρφκμων. Οι ετερόρρυκμοι εταίροι ςτισ προσ τα «ζςω» ςχζςεισ 

ζχουν πλιρθ δικαιϊματα εταίρου, όπωσ λ.χ. δικαίωμα ψιφου, δικαίωμα 

παροχισςυμβουλϊν, δικαίωμα ενθμζρωςθσ επί των εταιρικϊν υποκζςεων, δικαίωμα 

διοριςμοφ και ανακλιςεωσ διαχειριςτϊν, υποχρζωςθ καταβολισ τθσ εταιρικισ ειςφοράσ. Ο 

κάνατοσ, θ απαγόρευςθ και θ πτϊχευςθ του ετερόρρυκμου εταίρου επιφζρει τθ λφςθ τθσ 

εταιρείασ. Απαγορεφεται όμωσ ςτον ετερόρρυκμο εταίρο να ενεργεί πράξεισ διαχειρίςεωσ, 

ζςτω και με ειδικι εξουςιοδότθςθ, και κατά ςυνζπεια θ ειςφορά του δεν μπορεί να 

ςυνίςταται ςτθν παροχι τθσ προςωπικισ του εργαςίασ. Αν ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ 

παραβεί τθν απαγόρευςθ αυτι, θ ευκφνθ του από περιοριςμζνθ μετατρζπεται ςε 

απεριόριςτθ (άρκρα 27και 28 Εμπ.Ν.). Στθν εταιρικι επωνυμία πρζπει να περιλαμβάνεται 

το όνομα ενόσ τουλάχιςτον ομόρρυκμου εταίρου, ενϊ απαγορεφεται να εμφανίηεται το 

όνομα ετερόρρυκμου εταίρου (άρκρο 26 Εμπ.Ν.). Ραράβαςθ τθσ απαγόρευςθσ αυτισ 

ςυνεπάγεται, κατά τθ νομολογία και τθ κεωρία, μετατροπι τθσ ευκφνθσ του ετερόρρυκμου 

εταίρου από περιοριςμζνθ ςε απεριόριςτθ . Η Ε.Ε. διακρίνεται από το νόμο ςε απλι και ςε 

«κατά μετοχζσ». Στθν πρϊτθ περίπτωςθ το προςωπικό ςτοιχείο είναι ιςχυρό, γιατί τα 

μερίδια των ετερόρρυκμων εταίρων δεν είναι κατ’ αρχιν μεταβιβαςτά. Αντικζτωσ, ςτθ 

δεφτερθ περίπτωςθ τα εταιρικά δικαιϊματα ενςωματϊνονται ςε μετοχζσ που είναι κατ’ 

αρχιν ελευκζρωσ μεταβιβαςτζσ. Η κατά μετοχζσ Ε.Ε. δεν επικράτθςε ςτθν Ελλάδα, ςε 

αντίκεςθ με τθ Γαλλία, όπου, ελλείψει διοικθτικοφ ελζγχου, προκάλεςε καταχριςεισ ςε 

βάροσ των δανειςτϊν με τον λεγόμενο «πυρετό των ετερορρφκμων». 



11 
 

 

1.5.1. Έννοια τησ ετερόρρυθμησ εταιρύασ 

 

Κατά τον Καοφνθ (1990), ο Εμπορικόσ Νόμοσ ςτο άρκρο 23 αποκαλεί χρθματοδότθ τον 

ετερόρρυκμο εταίρο, ο οποίοσ είναι κατά ετερορρυκμία ςυνεταίροσ με τον ομόρρυκμο 

εταίρο. (Ενϊ οι ομόρρυκμοι εταίροι είναι κατά ομορρυκμία ςυνεταίροι μεταξφ τουσ). Δεν 

τον κεωρεί ζμπορο για αυτό και τον αποκαλεί χρθματοδότθ. Σφμφωνα με τον Καρδακάρθ 

(1997), κεωρεί ότι ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ, αν και εμφανίηεται ςαν χρθματοδότθσ, είναι 

εταίροσ, γιατί δεν δάνειςε τα κεφάλαια του ςτθν εταιρία ζναντι οριςμζνου τόκου, όπωσ 

κάνει ο δανειςτισ, αλλά τα πρόςφερε ςτθν επιχείρθςθ θ οποία πάντοτε περικλείει 

κινδφνουσ και, ςυνεπϊσ, αυτόσ διατρζχει τον κίνδυνο απϊλειασ των χρθμάτων του. Γι’ αυτό 

ακριβϊσ, αντί τόκου μετζχει ςτα κζρδθ και ςτισ ηθμιζσ τθσ εταιρείασ. Δεν μπορεί να ηθτθκεί 

όμωσ από αυτόν ευκφνθ μεγαλφτερθ από τισ ειςφορζσ του. Ο Σκαλίδθσ (1993) γράφει, ότι ο 

παραπάνω οριςμόσ του άρκρου 23 § 1 ζχει αρκετζσ νομοτεχνικζσ ατζλειεσ. Το πιο ςπουδαίο 

όμωσ είναι ότι ο χαρακτθριςμόσ για τουσ ετερόρρυκμουσ εταίρουσ δεν είναι πετυχθμζνοσ 

αυτό γιατί, οι ετερόρρυκμοι εταίροι είναι κατά κυριολεξία εταίροι και όχι απλοί δανειςτζσ 

τθσ εταιρίασ. Συμπλθρϊνει τθν άποψθ του γράφοντασ ζναν ορκότερο οριςμό. Τον οριςμό 

του άρκρου 41§ 2 του Σχεδίου Εμπορικοφ Κϊδικα (ΣχΕΚ), κατά τον οποίο «Ετερόρρυκμθ 

εταιρία είναι θ εταιρία ςτθν οποία ζνασ τουλάχιςτον εταίροσ είναι ομόρρυκμοσ και ζνασ 

τουλάχιςτον εταίροσ ευκφνεται άμεςα για τισ εταιρικζσυποχρεϊςεισ αλλά μόνο μζχρι τθν 

αξία τθσ οφειλόμενθσ ειςφοράσ του ι του τυχόν μεγαλυτζρου ποςοφ που ορίηεται ςτθν 

εταιρικι ςφμβαςθ (ετερόρρυκμοσ εταίροσ)».  

Διαφζρει με τουσ παραπάνω θ άποψθ του Σφακιάνου (1994) που υποςτθρίηει ότι ο 

ετερόρρυκμοσ εταίροσ βζβαια ζχει το δικαίωμα να ελζγχει τθν εταιρία, να λαμβάνει μζροσ 

ςτισ εταιρικζσ διαςκζψεισ, να ψθφίηει ςε κάκε εταιρικι υπόκεςθ και ν’ απαιτεί ακόμθ τθν 

ανάκλθςθ του διαχειριςτι, δεν μπορεί όμωσ να προςφζρει διαχειριςτικι εργαςία ςτθν 

εταιρία. Είναι απλϊσ χρθματοδότθσ. 
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Οι Κορρζσ και Δρακόπουλοσ (1999: 17) πιςτεφουν ότι ςτθν απλι ετερόρρυκμθ εταιρία 

υπάρχουν δυο είδθ εταίρων και ς’ αυτό οφείλεται θ διαφορά από τθν ομόρρυκμθ εταιρία: 

Οι ομόρρυκμοι οι οποίοι ευκφνονται προςωπικά και απεριόριςτα για όλα τα χρζθ τθσ 

εταιρίασ και οι ετερόρρυκμοι που είναι απλοί χρθματοδότεσ. Αυτοί δε ςυμμετζχουν ςτθ 

διαχείριςθ και είναι υπεφκυνοι μζχρι του ποςοφ που κατζκεςαν ςτθν εταιρία. 

Το 1954, ο Καραβάσ (1994), δίνει τον οριςμό τθσ απλισ ετερόρρυκμθσ εταιρίασ: Η απλι 

ετερόρρυκμοσ εμπορικι εταιρία (societeencommanditesimple) είναι θ εταιρία ςτθν οποία θ 

πλειοψθφία των ςυνεταίρων είναι ομόρρυκμοι ευκυνόμενοι προςωπικϊσ, απεριορίςτωσ 

και εισ ολόκλθρων (commandites, gerants), ενϊ μθ πλειοψθφία ςυνεταίροι είναι 

ετερόρρυκμοι μθ ευκυνόμενοι πζραν του ποςοφ, το οποίο κατζκεςαν ι ανζλαβαν τθν 

υποχρζωςθ να κατακζςουν ςτθν εταιρία (commanditaires ι bailleursdefonds = 

χρθματοδόται). Αναφζρει επίςθσ, ότι ςτθν απλι ετερόρρυκμθ εταιρία, ςυνικωσ 

καταρτίηεται από πεπειραμζνουσ εμπόρουσ, βιοτζχνεσ, μθχανικοφσ, εφευρζτεσ κλπ. 

διατεκειμζνοι να διοικιςουν αυτιν ωσ ομόρρυκμα μζλθ, αλλά ςτεροφμενοι τα αναγκαία 

προσ κίνθςθ τθσ επιχείρθςθσ κεφάλαια, τα οποία ηθτοφν παρά τρίτων κακιςταμζνων 

ετερορρφκμων μελϊν, αλλιϊσ λεγομζνων «χρθματοδοτϊν», οι οποίοι πάλι απολαμβάνουν 

το πλεονζκτθμα να μετζχουν ςτα κζρδθ τθσ επιχείρθςθσ διακινδυνεφοντασ μόνον τθν 

ειςφορά τουσ ι και πζραν αυτισ αλλά μζχρι οριςμζνο από το καταςτατικό ποςό, αντί να 

δανείηουν τα κεφάλαια τουσ με τόκο κατϊτερο των προβλεπόμενων κερδϊν.  

Σε κάκε περίπτωςθ θ ειςφορά του ετερορρφκμου ςυνεταίρου ςυνίςταται ςε χριματα, θ 

ειςφορά παρουςιάηει κάποια ςυγγζνεια με τθν ςφμβαςθ δανείου, φαινομενικά όμωσ διότι 

μεταξφ δανειςτοφ και ετερόρρυκμου ςυνεταίρου υφίςταται ουςιϊδθσ διαφορά. Ρράγματι 

ο δανειςτισ λαμβάνει ςτακερό ειςόδθμα (τόκο), ενϊ ο ετερόρρυκμοσ ςυνεταίροσ λαμβάνει 

αβζβαιο ποςοςτό, εξαρτϊμενο μάλιςτα εκ τθσ πραγματοποιιςεωσ εταιρικϊν κερδϊν. 

Επίςθσ, ο δανειςτισ δε μετζχει τον οικονομικό κίνδυνο του οφειλζτου, ενϊ ο ετερόρρυκμοσ 

διακινδυνεφει τθν ειςφορά του ςτθν εταιρικι επιχείρθςθ. Ωςαφτωσ, οι αξιϊςεισ των 

δανειςτϊν με το κεφάλαιο και τουσ τόκουσ προθγοφνται των αξιϊςεων των ετερορρφκμων 
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ςυνεταίρων. Ενίοτε όμωσ είναι δφςκολο να διακρικοφν οι δυο ςχζςεισ, για το αςφαλζςτερο 

διακριτικό γνϊριςμα είναι να εξακριβϊςεισ τθ ςφμβαςθ υφίςταται και όχι το ςτοιχείο τθσ 

affectiosocietatis.  

Οι διαφορετικζσ ερμθνείεσ και θ ςφγχυςθ που είδαμε παραπάνω ζρχονται από πολφ 

παλαιά και ςυγκεκριμζνα από ζνα κείμενο του Γαλλικοφ κϊδικα (Ρζρδικα, 1952: 517), διότι 

οι όροι: «simplesbailleursdefonds = απλοί χρθματοδόται και «associesennom» δεικνφουν 

τθν ςκζψθ ότι οι ετερόρρυκμοι ςυνεταίροι είναι δανειςταί ι πρόςωπα μθ ςυμμετζχοντα 

εμφανϊσ ςτθν εταιρία. Σε αυτιν τθν αιτία οφείλεται και θ δρακόντειοσ αυςτθρότθτα ζναντι 

του ετερορρφκμου ςυνεταίρου, αλλά και θ ανεξιγθτοσ δια τθ ςφγχρονο αντίλθψθ αςάφεια 

τθσ Γαλλικισ κεωρίασ ζναντι των ετερορρφκμων ςυνεταίρων, τουσ οποίουσ πότε εξομοιϊνει 

προσ πιςτωτζσ, πότε προσ χρθματοδότεσ και ελάχιςτα προσ προςωπικϊσ ςυμμετζχοντασ 

ςυνεταίρου με τθν ανωτζρω ζννοια. 

 

1.5.2. Φαρακτηριςτικϊ τησ απλόσ ετερόρρυθμησ εταιρύασ 

 

Ωσ ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά (Αντωνόπουλοσ, 1997: 308-309) τθσ απλισ ετερόρρυκμθσ 

εταιρίασ αναφζρονται τα εξισ:  

1. Η ετερόρρυκμθ εταιρία, από κοινωνιολογικι άποψθ είναι ατομιςτικι ζνωςθ, αφοφ θ 

πραγμάτωςθ του εταιρικοφ ςκοποφ ςτθρίηεται ςτθ ςυμβολι μικροφ αρικμοφ προςϊπων. 

Εξάλλου, είναι εταιρία απόλυτα προςωπικι ωσ προσ τον ομόρρυκμο εταίρο και κυρίωσ 

κεφαλαιουχικι ωσ προσ τον ετερόρρυκμο, αφοφ αυτόσ ςυμβάλλει ςτθν πραγμάτωςθ του 

εταιρικοφ ςκοποφ κατά κφριο λόγο με τθ ςυμμετοχι του ςτο κεφάλαιο τθσ εταιρίασ.  

2. Από νομικι άποψθ, ζχει τα ίδια χαρακτθριςτικά με τθν ομόρρυκμθ εταιρία. Ζχει 

νομικι προςωπικότθτα, μόνο που είναι μειωμζνθ, αφοφ και εδϊ υπάρχει ευκφνθ των 

εταίρων για τισ εταιρικζσ υποχρεϊςεισ. Επίςθσ, είναι ζμποροσ με βάςθ το ουςιαςτικό 

ςφςτθμα.  
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3. Από οικονομικι άποψθ, και θ εταιρία αυτι περιορίηεται τθν άςκθςθ μικρϊν 

επιχειριςεων. Πμωσ, πζρα από τουσ εταίρουσ που είναι διατεκειμζνοι να μετάςχουν ςτθν 

άςκθςθ τθσ επιχείρθςθσ, αφενόσ με προςωπικι ςυμβολι και αφετζρου, ι ενδεχομζνωσ και 

ωσ κεφαλαιοφχοι, ςτθν εταιρία αυτι ςυμπράττουν και επικυμοφν να ςυμμετάςχουν μόνο 

ωσ κεφαλαιοφχοι, διακινδυνεφοντασ μόνο τθν ειςφορά τουσ και, ςε κάκε περίπτωςθ, μζροσ 

τθσ ατομικισ τουσ περιουςίασ και μθ υφιςτάμενοι τισ ςυνζπειεσ εμπορικισ ιδιότθτασ. Οι 

τελευταίοι, ςυνικωσ, δεν ζχουν τάςεισ να αναμειχκοφν ςτθν άςκθςθ τθσ επιχείρθςθσ ι δεν 

κζλουν να αναλάβουν τουσ κινδφνουσ του εμπορίου.  

ΙΙ. Ωσ τυπολογικά χαρακτθριςτικά (Σκαλίδθσ, 1987: 341-342) τθσ απλισ ετερόρρυκμθσ 

εταιρίασ αναφζρονται τα εξισ: 

1.Ζχει νομικι προςωπικότθτα. 

2.Συμβιϊνουν δυο ομάδεσ εταίρων. Οι ομόρρυκμοι που ευκφνονται άμεςα, 

απεριόριςτα και ςε ολόκλθρο. Οι ετερόρρυκμοι που ευκφνονται άμεςα, και ςε ολόκλθρο, 

αλλά περιοριςμζνα, μζχρι τθσ άξιασ τθσ οφειλομζνθσ ειςφοράσ ι του τυχόν μεγαλυτζρου 

ποςοφ που ορίηεται ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ. Στο εταιρικό πρζπει να φαίνονται οι 

ομόρρυκμοι και ετερόρρυκμοι εταίροι.  

3.Είναι μικτι εταιρία. Ρροςωπικι ωσ προσ τον ομόρρυκμο, κεφαλαιουχικι ωσ προσ τον 

ετερόρρυκμο. 

 4.Αποκτά τθν ιδιότθτα του εμπόρου κατά το υποκειμενικό ι αντικειμενικό κριτιριο ι 

ςφςτθμα 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΩΠΙΚΕ ΕΜΠΟΡΙΚΕ ΕΣΑΙΡΙΕ 

 

2.1.Γνωρύςματα προςωπικών εταιριών 

 

Οι προςωπικζσ εμπορικζσ εταιρίεσ υπάγονται ςτθν ζννοια τθσ αςτικισ εταιρίασ. Η 

νομοκεςία που διζπει τισ προςωπικζσ εμπορικζσ εταιρίεσ βαςίηεται ςτα ςχετικά με τισ 

ομόρρυκμεσ και ετερόρρυκμεσ εταιρίεσ άρκρα του Εμπορικοφ Νόμου (άρκρα 18- 

28,38,39,41-44,46-50 κλπ.) ςυμπλθρωματικά εφαρμόηονται ςτισ προςωπικζσ εμπορικζσ 

εταιρίεσ και οι διατάξεισ του Αςτικοφ Κϊδικα περί εταιριϊν (άρκρα 741- 784). Κακότι πολλά 

κζματα, όπωσ θ λφςθ και θ εκκακάριςθ τθσ εταιρίασ, ρυκμίηονται αποκλειςτικά απ’ αυτζσ, 

αφοφ ςε κανζνα άλλο νομοκζτθμα δεν υπάρχουν. Σε όλεσ τισ προςωπικζσ εταιρίεσ ιςχφουν 

οι εξισ βαςικζσ αρχζσ: α) Η προςωπικι εταιρία είναι ςχζςθ εμπιςτοςφνθσ με ζντονα 

προςωπικά ςτοιχεία β) Απόρροια τοφτου είναι θ υποχρζωςθ πίςτεωσ που υπζχουν οι 

εταίροι τόςο ζναντι των άλλων εταίρων όςο και ζναντι τθσ εταιρίασ γ) Επιτρζπεται θ 

ελεφκερθ διαμόρφωςθ των προσ τα ζςω ςχζςεων των εταίρων δ) Ιςχφει θ αρχι τθσ 

αυτοδιαχείριςθσ ε) Στισ ςχζςεισ μεταξφ των εταίρων ιςχφει θ αρχι τθσ ιςότθτασ ςτ) Δεν 

υπάρχει υποχρζωςθ καταβολισ ςυμπλθρωματικϊν ειςφορϊν χωρίσ τθ ςυναίνεςθ των 

εταίρων.  

 

2.2.Δικαιώματα και υποχρεώςεισ των εταύρων 
 

Α. Αρχή τησ ελευθερίασ τησ βουλήςεωσ  

Ο ΑΚ ρυκμίηει τα δικαιϊματα και τισ υποχρεϊςεισ των εταίρων, δθλ. τισ ςχζςεισ των 

εταίρων προσ τα ζςω. Η ρφκμιςθ όμωσ αυτι δεν είναι αναγκαςτικοφ δικαίου, πράγμα που 
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ςε πολλζσ περιπτϊςεισ ορίηεται και από τον ίδιο τον νομοκζτθ. Επιτρζπονται επομζνωσ 

ςυμφωνίεσ, το περιεχόμενο των οποίων αποκλίνει από τθ ρφκμιςθ του νόμου ι δεν 

προβλζπεται ς' αυτόν. Ιςχφει δθλ. ςτισ προσ τα ζςω ςχζςεισ των εταίρων θ αρχι τθσ 

ελευκερίασ τθσ Βουλιςεωσ. Πρια ςτθν ελευκερία αυτι τίκενται μόνο από διατάξεισ 

αναγκαςτικοφ δικαίου ι ςυνάγονται από τισ γενικζσ διατάξεισ ι τθν τυπολογία τθσ 

προςωπικισ εταιρίασ. 

 Β. Η νομική θζςη του εταίρου 

 Η εταιρικι ςφμβαςθ είναι θ πθγι από τθν οποία απορρζουν τα δικαιϊματα και οι 

υποχρεϊςεισ των εταίρων. Η νομικι κζςθ του εταίρου, όπωσ προςδιορίηεται από τον νόμο 

και τθν εταιρικι ςφμβαςθ (εταιρικι ςυμμετοχι ι εταιρικι ιδιότθτα), δεν είναι μόνο μία 

ζννομθ ςχζςθ (μεταξφ των εταίρων και ενδεχομζνωσ του νομικοφ προςϊπου τθσ εταιρίασ) 

αλλά ςυγχρόνωσ ζνα γενικό δικαίωμα από το οποίο πθγάηουν τα επί μζρουσ εταιρικά 

δικαιϊματα και οι εταιρικζσ υποχρεϊςεισ. Ωσ προσ τα δικαιϊματα που απορρζουν από τθν 

εταιρικι ςυμμετοχι ιςχφει θ αρχι του αδιάςπαςτου των εταιρικϊν δικαιωμάτων.  

Στισ εταιρίεσ με εταιρικι περιουςία, αλλά χωρίσ νομικι προςωπικότθτα (αφανισ 

εταιρεία, ςυμπλοιοκτθςία κλπ), καίρια είναι θ ζννοια τθσ εταιρικισ μερίδασ. Με τον όρο 

αυτόν εννοεί ο νόμοσ τθν ιδανικι μερίδα του εταίρου και τθν ςε κλάςμα ζκφραςι τθσ ςτα 

επί μζρουσ κοινά αντικείμενα τθσ εταιρικισ περιουςίασ. Συγχρόνωσ όμωσ νοείται με τον όρο 

αυτόν και θ οικονομικι ςυμμετοχι του εταίρου ςτθν αξία τθσ εταιρικισ περιουςίασ. Από 

τθν αρχι ιςότθτασ που ιςχφει και ςτισ προςωπικζσ εταιρίεσ, αναλογικά ςυνεπάγεται ότι οι 

εταιρικζσ μερίδεσ των εταίρων είναι, εκτόσ αντίκετθσ ςυμφωνίασ, ίςεσ (ανεξάρτθτα από το 

μζγεκοσ τθσ ειςφοράσ). Η ςε κλάςμα (ι ςε ποςοςτό) ζκφραςθ τθσ εταιρικισ μερίδασ ζχει 

ςθμαςία για τθν ζκταςθ ευκφνθσ (759 Α.Κ.) και τθν ζκταςθ των εταιρικϊν δικαιωμάτων και 

υποχρεϊςεων ςε περίπτωςθ που ςφμφωνα με τθν εταιρικι ςφμβαςθ τα δικαιϊματα και οι 

υποχρεϊςεισ κακορίηονται με βάςθ το ποςοςτό ςυμμετοχισ. Αντίκετα ςτισ εταιρίεσ με 

νομικι προςωπικότθτα δεν υπάρχει εταιρικι μερίδα με τθν ζννοια τθσ εμπράγματθσ 
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ςυμμετοχισ, υπάρχει όμωσ και εκεί οικονομικι ςυμμετοχι ςτθν αξία τθσ εταιρικισ 

περιουςίασ, θ οποία εκφράηεται ςε ποςοςτό ι κλάςμα (μερίδα ι ποςοςτό ςυμμετοχισ).  

 Δεν αποκλείεται να τθρεί θ εταιρία ατομικό λογαριαςμό κάκε εταίρου οποίοσ 

χρεϊνεται (ηθμίεσ, απολιψεισ) ι πιςτϊνεται (κζρδθ, ςυμπλθρωματικζσ ειςφορζσ). Πταν 

ιδρφεται θ εταιρία, ςτον λογαριαςμό αυτόν γράφεται το φψοσ τθσ ειςφοράσ ι θ αποτίμθςι 

τθσ, εφόςον πρόκειται για ειςφορά ςε είδοσ.  

Στισ προςωπικζσ εταιρίεσ δεν μπορεί να υπάρξει πολλαπλι ςυμμετοχι (πχ 

ετερόρρυκμοσ εταίροσ με δφο εταιρικζσ ςυμμετοχζσ), όπωσ ςτισ κεφαλαιουχικζσ εταιρίεσ. Η 

εταιρικι ςυμμετοχι είναι απόλυτο δικαίωμα, θ προςβολι του οποίου δθμιουργεί 

αδικοπρακτικι ευκφνθ. Ωσ προσ τθν ζκταςθ των εταιρικϊν δικαιωμάτων ιςχφει θ αρχι τθσ 

ιςότθτασ των εταίρων θ οποία όμωσ δεν είναι αναγκαςτικό δίκαιο. 

 

Γ. Τποχρεϊςεισ των εταίρων  

Από τθν εταιρικι ςφμβαςθ απορρζουν δικαιϊματα αλλά και υποχρεϊςεισ. Η βαςικι 

εταιρικι υποχρζωςθ που είναι θ υποχρζωςθ επιδίωξθσ του κοινοφ ςκοποφ και βαρφνει 

κάκε εταίρο, ζχει ιδθ αναπτυχκεί, ενϊ θ υποχρζωςθ διαχείριςθσ και εκπροςϊπθςθσ 

αναπτφςςεται παρακάτω. Άλλεσ εταιρικζσ υποχρεϊςεισ είναι θ υποχρζωςθ για καταβολι 

ειςφοράσ και θ υποχρζωςθ πίςτθσ.  

 

Υποχρζωςη για καταβολή ειςφοράσ  

Αντικείμενο ειςφοράσ μπορεί να είναι οποιαδιποτε παροχι. Σε περίπτωςθ υπερθμερίασ 

ι αδυναμίασ εταίρου να καταβάλει τθν ειςφορά του - αλλά και γενικότερα να εκπλθρϊςει 

τισ εταιρικζσ του υποχρεϊςεισ - οποιοςδιποτε από τουσ άλλουσ εταίρουσ μπορεί (όχι να 

υπαναχωριςει αλλά) να καταγγείλει τθν εταιρία και, εφόςον υπάρχει υπαιτιότθτα, να 
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απαιτιςει αποηθμίωςθ. Επίςθσ, με τισ προχποκζςεισ του άρκρο 771 ΑΚ, μπορεί ο εταίροσ 

που υπαίτια δεν καταβάλει τθν ειςφορά του να αποκλειςκεί από τθν εταιρία.  

Το κζμα του κίνδυνου τθσ τυχαίασ καταςτροφισ ι χειροτζρευςθσ τθσ ειςφοράσ κακϊσ 

και τθσ ευκφνθσ του εταίρου για πραγματικά ι νομικά ελαττϊματα ρυκμίηεται ςτο άρκρο 

744 ΑΚ. Σφμφωνα με αυτό, αν θ ειςφορά ςυνίςταται ςε χριςθ πράγματοσ ι ςε εργαςία, 

εφαρμόηονται ανάλογα οι διατάξεισ για τθ μίςκωςθ, αν δε ςε κυριότθτα πράγματοσ, οι 

διατάξεισ για τθν πϊλθςθ. 

Εφόςον δεν υπάρχει αντίκετθ ςυμφωνία, ο εταίροσ δεν μπορεί να υποχρεωκεί να 

αυξιςει τθν ειςφορά του ι να τθ ςυμπλθρϊςει ςε περίπτωςθ που μειϊκθκε λόγω ηθμιϊν 

(ΑΚ 745, ςυμπλθρωματικζσ ειςφορζσ). Η αρχι αυτι, ότι δθλ. ο εταίροσ δεν μπορεί χωρίσ τθ 

κζλθςι του να υποχρεωκεί να καταβάλει ςυμπλθρωματικζσ ειςφορζσ, είναι βαςικι για το 

όλο εταιρικό δίκαιο. Η ζλλειψθ υποχρζωςθσ για καταβολι ςυμπλθρωματικϊν ειςφορϊν 

δεν πρζπει να ςυγχζεται με τθν ευκφνθ των εταίρων για τα εταιρικά χρζθ, δθλ. τθ λεγόμενθ 

"εξωτερικι ευκφνθ" (ΕμπΝ 22). Η ευκφνθ αυτι αφορά τισ προσ τα ζξω ςχζςεισ, τισ ςχζςεισ 

δθλ. απζναντι ςτουσ τρίτουσ, ενϊ θ υποχρζωςθ για καταβολι ςυμπλθρωματικϊν ειςφορϊν 

τισ προσ τα ζςω, δθλ. τισ ςχζςεισ των εταίρων μεταξφ τουσ ι προσ τθν εταιρία ("εςωτερικι 

ευκφνθ"). Άςχετθ είναι επίςθσ θ ςυμμετοχι των εταίρων ςτισ ηθμιζσ (ΑΚ 763), θ οποία δεν 

αποτελεί εταιρικι υποχρζωςθ αλλά ζχει απλϊσ ωσ αποτζλεςμα τθ μείωςθ ι και απϊλεια 

τθσ εταιρικισ ειςφοράσ - και αντίςτοιχα τθσ αξίασ τθσ εταιρικισ ςυμμετοχισ του εταίρου - 

ςε περίπτωςθ που δθμιουργθκοφν ηθμίεσ. 

Στθν εταιρικι ςφμβαςθ μπορεί βζβαια να προβλζπεται είτε υποχρζωςθ αφξθςθσ των 

ειςφορϊν (π.χ. για τθν ίδρυςθ δεφτερου εργοςταςίου) είτε ςυμπλιρωςθσ τουσ ςε 

περίπτωςθ ηθμιϊν. Με βάςθ τθν εξουςιοδότθςθ αυτι του καταςτατικοφ αποφαςίηουν οι 

εταίροι (όχι οι διαχειριςτζσ), αν κα ςτθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ να καταβλθκοφν 

ςυμπλθρωματικζσ ειςφορζσ. Εφόςον υπάρχει ρθτι πρόβλεψθ ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ, θ 

απόφαςθ εταίρων μπορεί να λθφκεί και με πλειοψθφία.  
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Αν δεν υπάρχει καταςτατικι ι inconcreto ανάλθψθ υποχρζωςθσ για καταβολι 

ςυμπλθρωματικϊν ειςφορϊν (για «αφξθςθ κεφαλαίου» ) θ εκ μζρουσ οριςμζνων, ι ακόμα 

τθσ πλειοψθφίασ, των εταίρων εκοφςια καταβολι χρθματικϊν ποςϊν ι άλλων παροχϊν δεν 

αποτελοφν ειςφορζσ οφτε αυξάνουν το ποςοςτό ςυμμετοχισ τουσ ςτθν εταιρικι περιουςία 

(αντίκετθ λφςθ κα είχε ωσ αποτζλεςμα τθ μείωςθ του ποςοςτοφ ςυμμετοχισ των εταίρων 

που δεν κατζβαλαν επιπλζον ειςφορζσ).  

 

Υποχρζωςη πίςτεωσ  

 

Στισ ςχζςεισ εμπιςτοςφνθσ, όπωσ κατ' εξοχι είναι θ εταιρικι ςχζςθ, θ καλι πίςτθ ζχει 

προςλάβει ειδικό και ζντονο περιεχόμενο, ϊςτε να λεχκεί ότι αποτελεί τον ρυκμιςτι των 

ςχζςεων μεταξφ των εταίρων (υποχρζωςθ πίςτεωσ). Με βάςθ τθν υποχρζωςθ πίςτεωσ οι 

εταίροι είναι υποχρεωμζνοι, ςτα πλαίςια τθσ επιδίωξθσ του κοινοφ ςκοποφ, να 

διαφυλάςςουν τα ςυμφζροντα τθσ εταιρίασ και των ςυνεταίρων τουσ και να παραλείπουν 

ενζργεια που κα μποροφςε να παραβλάψει τα ςυμφζροντα αυτά (ΑΚ 741, 747). Ραράβαςθ 

τθσ υποχρζωςθσ πίςτεωσ μπορεί να δθμιουργιςει υποχρζωςθ για αποηθμίωςθ.  

Ιδιαίτερθ ςθμαςία ζχει θ διάταξθ του άρκρου 747 ΑΚ, θ οποία προςδιορίηει το αρνθτικό 

περιεχόμενο τθσ υποχρζωςθσ πίςτεωσ: Ο εταίροσ δεν επιτρζπεται να ενεργεί για 

λογαριαςμό του ι για λογαριαςμό τρίτων πράξεισ αντίκετεσ προσ τα ςυμφζροντα τθσ 

εταιρίασ. Η απαγόρευςθ αφορά όλουσ εταίρουσ, πολφ εντονότερα όμωσ τουσ διαχειριςτζσ. 

Από τθ γενικότερθ απαγόρευςθ τθσ ΑΚ 747 ςυνάγεται θ ειδικότερθ υποχρζωςθ 

παράλειψθσ πράξεων ανταγωνιςμοφ. Ζτςι οι εταίροι δεν μποροφν να μετζχουν ςε 

ανταγωνίςτρια επιχείρθςθ οφτε ςτθ διοίκθςθ ανϊνυμθσ εταιρείασ ι εταιρείασ 

περιοριςμζνθσ ευκφνθσ, οι οποίεσ ζχουν τον ίδιο ςκοπό με αυτόν τθσ εταιρείασ. Βζβαια 

μπορεί ςε ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ να επιτραπεί ςε εταίρο ι εντόσ ορίων, άςκθςθ 

ανταγωνιςτικϊν πράξεων. Άλλθ ειδικότερθ υποχρζωςθ που ςυνάγεται από το άρκρ. 747 ΑΚ 
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είναι θ υποχρζωςθ μθ κοινοποίθςθσ απόρρθτων τθσ εταιρίασ ςε τρίτουσ (υποχρζωςθ 

εχεμφκειασ). 

 

Δ. Δικαιϊματα των εταίρων  

Τα δικαιϊματα των εταίρων μποροφν να διακρικοφν ςε δικαιϊματα διοικιςεωσ (ι 

προςωπικά δικαιϊματα) και ςε περιουςιακά δικαιϊματα.  

 

Ι.Δικαιώματα διοικήςεωσ  

 

Το ςθμαντικότερο δικαίωμα διοικιςεωσ είναι το δικαίωμα διαχείριςθσ και 

εκπροςϊπθςθσ, το οποίο είναι ςυγχρόνωσ και εταιρικι υποχρζωςθ. Άλλα δικαιϊματα 

διοικιςεωσ είναι το δικαίωμα ψιφου και το δικαίωμα πλθροφόρθςθσ.  

1.Δικαίωμα ψιφου  

Κάκε εταίροσ ζχει δικαίωμα να ςυμπράττει ςτθ λιψθ των εταιρικϊν αποφάςεων, κάκε 

εταίροσ ζχει δθλ. δικαίωμα ψιφου. Η εταιρικι ςφμβαςθ δεν μπορεί να αποκλείςει το 

δικαίωμα ψιφου (για κανζνα εταίρο). Κάκε εταίροσ ζχει μία ψιφο, μπορεί όμωσ να 

ςυμφωνθκεί ότι ο αρικμόσ ψιφων των εταίρων κα εξαρτάται από το φψοσ τθσ ειςφοράσ 

τουσ. Το δικαίωμα ψιφου αςκείται αυτοπροςϊπωσ, εκτόσ αν το καταςτατικό επιτρζπει τθν 

άςκθςι του με αντιπρόςωπο. Από τθν υποχρζωςθ πίςτεωσ των εταίρων απορρζει θ 

ειδικότερθ υποχρζωςθ κάκε εταίρου να αςκεί το δικαίωμα ψιφου ςφμφωνα με τα 

ςυμφζροντα τθσ εταιρίασ και των εταίρων. 

Σφμφωνα με τθν ΑΚ 755 κάκε εταίροσ ζχει δικαίωμα να πλθροφορείται αυτοπροςϊπωσ 

για τθν πορεία των εταιρικϊν υποκζςεων, να εξετάηει βιβλία και τα ζγγραφα και να 

καταρτίηει περίλθψθ τθσ περιουςιακισ κατάςταςθσ τθσ εταιρίασ. Συμφωνία, θ οποία 
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αποκλείει ι περιορίηει το δικαίωμα του ελζγχου, είναι άκυρθ. Το δικαίωμα αυτό (δικαίωμα 

ελζγχου) ζχει ςθμαςία ιδίωσ για τουσ μθ διαχειριςτζσ εταίρουσ. 

 

II. Περιουςιακά δικαιώματα  

1.Δικαίωμα ςτα κζρδθ 

 Στισ εταιρίεσ που ζχουν οικονομικό ι εμπορικό ςκοπό οι εταίροι ζχουν δικαίωμα 

ςυμμετοχισ ςτα κζρδθ και τισ ηθμίεσ κατά ίςα μζρθ, ανεξάρτθτα δθλ. από το μζγεκοσ τθσ 

ειςφοράσ τουσ, εκτόσ αν προβλζπεται άλλθ ρφκμιςθ ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ. Ανθ αναλογία 

των εταίρων ορίςκθκε μόνο ωσ προσ τα κζρδθ ι μόνο ωσ προσ τισ ηθμίεσ, θ αναλογία αυτι 

ιςχφει τόςο για τισ ηθμίεσ όςο και για τα κζρδθ, εκτόσ αν θ εταιρικι ςφμβαςθ ρυκμίηει κατά 

διαφορετικό τρόπο τα ποςοςτά ςυμμετοχισ κάκε εταίρου ςτα κζρδθ ι τισ ηθμίεσ. Άκυρθ 

όμωσ είναι θ ςυμφωνία κατά τθν οποία ζνασ (ι περιςςότεροι) από τουσ εταίρουσ 

αποκλείεται από τθ ςυμμετοχι ςτα κζρδθ ι τισ ηθμίεσ ("λεόντειοσ εταιρία", ΑΚ 764 § 1 εδ. 

1). Η ακυρότθτα είναι ςχετικι υπζρ του αποκλειομζνου από τα κζρδθ ι υπζρ των άλλων 

εταίρων ςε περίπτωςθ που ζχει ςυμφωνθκεί απαλλαγι εταίρου από τισ ηθμίεσ. Είναι όμωσ 

ζγκυρθ θ ςυμφωνία, κατά τθν οποία ο εταίροσ που ζχει ςυνειςφζρει τθν προςωπικι του 

εργαςία, κα απαλλάςςεται από τισ ηθμίεσ. θ αναλογία των εταίρων ορίςκθκε μόνο ωσ προσ 

τα κζρδθ ι μόνο ωσ προσ τισ ηθμίεσ, θ αναλογία αυτι ιςχφει τόςο για τισ ηθμίεσ όςο και για 

τα κζρδθ, εκτόσ αν θ εταιρικι ςφμβαςθ ρυκμίηει κατά διαφορετικό τρόπο τα ποςοςτά 

ςυμμετοχισ κάκε εταίρου ςτα κζρδθ ι τισ ηθμίεσ. Άκυρθ όμωσ είναι θ ςυμφωνία κατά τθν 

οποία ζνασ (ι περιςςότεροι) από τουσ εταίρουσ αποκλείεται από τθ ςυμμετοχι ςτα κζρδθ ι 

τισ ηθμίεσ ("λεόντειοσ εταιρία", ΑΚ 764 § 1 εδ. 1). Η ακυρότθτα είναι ςχετικι υπζρ του 

αποκλειομζνου από τα κζρδθ ι υπζρ των άλλων εταίρων ςε περίπτωςθ που ζχει 

ςυμφωνθκεί απαλλαγι εταίρου από τισ ηθμίεσ. Είναι όμωσ ζγκυρθ θ ςυμφωνία, κατά τθν 

οποία ο εταίροσ που ζχει ςυνειςφζρει τθν προςωπικι του εργαςία, κα απαλλάςςεται από 

τισ ηθμίεσ. 
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Η ζννοια τθσ εταιρίασ του ΑΚ είναι ευρεία, διότι περιλαμβάνει και μθ κερδοςκοπικζσ 

εταιρίεσ, ενϊ θ κατά ΑΚ 764 § 1 απαγόρευςθ αποκλειςμοφ εταίρου (κερδοςκοπικισ 

εταιρίασ) από τα κζρδθ αποβλζπει απλϊσ ςτθν προςταςία του εταίρου, αποτελεί δθλ. 

εξειδικευμζνθ εφαρμογι των ΑΚ 178, 179. Ειδικότερα, από τθ διάταξθ τθσ ΑΚ 764 § 1 δεν 

μπορεί να ςυναχκεί ότι το δικαίωμα ςτα κζρδθ ανικει ςτθν τυπολογία των κερδοςκοπικϊν 

εταιριϊν. Γι αυτό, κατά ςυςταλτικι ερμθνεία τθσ διατάξεωσ, πρζπει να γίνει δεκτό ότι, 

εφόςον ο (εν όλω ι εν μζρει) αποκλειςμόσ εταίρου από τα κζρδθ είναι δικαιολογθμζνοσ 

(π.χ. διότι ο εταίροσ αυτόσ ζχει άλλα ωφελιματα από τθ ςυμμετοχι του ςτθν εταιρία), θ 

ριτρα είναι ζγκυρθ. Αντίςτοιχα ιςχφουν, όταν ζχει ςυμφωνθκεί ότι εταίροσ κα 

απαλλάςςεται από τισ ηθμιζσ, το οποίο ςθμαίνει ότι ςε περίπτωςθ ηθμιϊν θ μειωμζνθ 

μερίδα του κα ςυμπλθρϊνεται από τισ μερίδεσ των άλλων εταίρων. 

 Εφόςον ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ δεν υπάρχει άλλθ ρφκμιςθ και πρόκειται για εταιρία 

που ζχει διάρκεια μεγαλφτερθ του ζτουσ, τα κζρδθ διανζμονται ςτο τζλοσ κάκε ζτουσ. 

Ρροχπόκεςθ για τθ διανομι κερδϊν είναι θ ςφνταξθ των εταιρικϊν λογαριαςμϊν από τουσ 

διαχειριςτζσ απ' όπου εμφαίνεται αν θ εταιρικι χριςθ ιταν κερδοφόρα. Το ποςό κατά το 

οποίο, βάςει των εταιρικϊν λογαριαςμϊν, αυξικθκε θ εταιρικι περιουςία, ςε ςφγκριςθ με 

τα αποτελζςματα των λογαριαςμϊν του προθγοφμενου ζτουσ, αποτελεί κζρδοσ. Σε 

αντίκεςθ δθλαδι απ' ό,τι ςυμβαίνει ςτισ κεφαλαιουχικζσ εταιρίεσ, για τθν εξεφρεςθ των 

κερδϊν δεν γίνεται ςφγκριςθ με τθν αρχικι εταιρικι περιουςία αλλά λαμβάνεται ωσ βάςθ θ 

μεταβαλλόμενθ κάκε χρόνο αξία τθσ εταιρικισ περιουςίασ. Ζτςι μπορεί βζβαια να μειωκεί 

θ (αρχικι) εταιρικι περιουςία, πράγμα όμωσ που δεν βλάπτει τουσ εταιρικοφσ δανειςτζσ 

λόγω τθσ 19 προςωπικισ ευκφνθσ των εταίρων (ΕμπΝ 22). Ράντωσ ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ 

ςυνικωσ προβλζπεται αντίκετθ ρφκμιςθ, ςφμφωνα με τθν οποία θ αξία των ειςφορϊν 

φζρεται ςτο πακθτικό, όπωσ δθλαδι ςτισ κεφαλαιουχικζσ εταιρίεσ.  

Η εταιρικι ςφμβαςθ μπορεί να προβλζπει ότι δεν κα διανζμονται όλα τα κζρδθ αλλά ότι 

ζνα μζροσ τουσ κα κρατείται για ςχθματιςμό αποκεματικοφ ι κάλυψθ ηθμιϊν 
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προθγοφμενων χριςεων. Αλλά και ανεξάρτθτα από πρόβλεψθ ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ, οι 

εταίροι μποροφν να αποφαςίςουν οποιαδιποτε άλλθ χρθςιμοποίθςθ των κερδϊν.  

Γενικότερα μπορεί να γίνει διάκριςθ μεταξφ του γενικοφ δικαιϊματοσ ςτα κζρδθ, το 

οποίο ζχει ωσ περιεχόμενο ότι ο εταίροσ ζχει ςε όλθ τθ διάρκεια τθσ εταιρίασ δικαίωμα 

ςυμμετοχισ ςτα κζρδθ, και τθσ απαίτθςθσ για καταβολι των κερδϊν που του αναλογοφν 

ςτθ ςυγκεκριμζνθ εταιρικι χριςθ. Η απαίτθςθ αυτι (ςε αντίκεςθ με το γενικό δικαίωμα 

ςτα κζρδθ είναι μεταβιβαςτι.  

Αντίςτοιχα με τα όςα εκτζκθκαν για τα κζρδθ ιςχφουν και για τισ ηθμίεσ. Το ποςό, κατά 

το οποίο μειϊκθκε θ εταιρικι περιουςία (και αντίςτοιχα θ μερίδα κάκε εταίρου) ςε 

ςφγκριςθ με το προθγοφμενο ζτοσ, αποτελεί ηθμία. Οι εταίροι, αν δεν υπάρχει ςχετικι 

πρόβλεψθ, δεν είναι υποχρεωμζνοι να καλφψουν τισ ηθμίεσ. 

 

2. Δικαίωμα απολιψεων 

Αν και ο νόμοσ δεν παρζχει ςτουσ εταίρουσ δικαίωμα απολιψεων, το δικαίωμα αυτό 

προβλζπεται ςυχνά ςτα καταςτατικά εμπορικϊν ιδίωσ εταιριϊν. Η χοριγθςθ του 

δικαιϊματοσ απολιψεων ςκοπό ζχει τθν κάλυψθ βιοτικϊν αναγκϊν των εταίρων (όλων ι 

οριςμζνων, διαχειριςτϊν ι μθ), περιεχόμενο δε για τθν αξίωςθ καταβολισ ςε κάκε εταιρικι 

χριςθ (ς' ζνα ι περιςςότερα χρονικά διαςτιματα) οριςμζνου ποςοφ από το ταμείο τθσ 

εταιρείασ ακόμα και αν θ εταιρικι αυτι χριςθ δεν ιταν κερδοφόρα. Βζβαια θ εταιρικι 

ςφμβαςθ μπορεί να ορίςει ελεφκερα τθν ζκταςθ και τισ προχποκζςεισ αςκιςεωσ του 

δικαιϊματοσ αυτοφ. Συνικωσ ςυμψθφίηεται θ απόλθψθ που ζγινε με τθν απαίτθςθ για 

καταβολι κερδϊν. 

 

3. Δικαίωμα ςτο προϊόν τθσ εκκακάριςθσ  
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Μετά τθ λφςθ τθσ εταιρίασ και τθν περάτωςθ των εργαςιϊν τθσ εκκακάριςθσ οι εταίροι 

ζχουν απαίτθςθ ςυμμετοχισ ςτο προϊόν τθσ εκκακάριςθσ τθσ εταιρικισ περιουςίασ με βάςθ 

τθσ μερίδασ τουσ ςτα κζρδθ. Η απαίτθςθ ςτο προϊόν τθσ εκκακαρίςεωσ είναι 

μεταβιβαςτικι. 

 

Ε. Μεταβιβαςτότητα των εταιρικϊν δικαιωμάτων 

 Ο ΑΚ ακολουκεί τθν αρχι ότι τα εταιρικά δικαιϊματα αποτελοφν αδιάςπαςτο όλο, γι' 

αυτό και απαγορεφει τθ μεταβίβαςθ οριςμζνων μόνο εταιρικϊν δικαιωμάτων, χωρίσ δθλ. 

τθ μεταβίβαςθ τθσ όλθσ εταιρικισ ςυμμετοχισ (εφόςον βζβαια επιτρζπεται θ μεταβίβαςι 

τθσ). Τοφτο ιςχφει βαςικά, και μάλιςτα κατά αναγκαςτικό δίκαιο, για τα δικαιϊματα 

διοικιςεωσ των εταίρων, όπωσ το δικαίωμα διαχειρίςεωσ, ψιφου, ελζγχου, εναντιϊςεωσ 

αλλά και για απαιτιςεισ που απορρζουν από τθν εταιρικι ςχζςθ και ανικουν ςτο ςφνολο 

των εταίρων, όπωσ θ απαίτθςθ για καταβολι ειςφοράσ. Δεν αντιβαίνει όμωσ ςτθν αρχι του 

αμεταβίβαςτου των εταιρικϊν δικαιωμάτων θ πρόβλεψθ ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ ότι τα 

δικαιϊματα αυτά κα μποροφν να αςκοφνται και από αντιπρόςωπο, εκτόσ αν ςε 

ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ υπάρχει αντίκετθ διάταξθ του νόμου ι του καταςτατικοφ.  

Αντίκετα τα περιουςιακά δικαιϊματα, όπωσ θ απαίτθςθ για καταβολι των 

αναλογοφντων κερδϊν (όχι όμωσ και το γενικό δικαίωμα ςτα κζρδθ) και θ απαίτθςθ ςτο 

προϊόν τθσ εκκακαρίςεωσ, είναι ελεφκερα μεταβιβαςτά, διότι πρόκειται για κακαρϊσ 

χρθματικζσ απαιτιςεισ, οι οποίεσ ανικουν ςτθν ατομικι ςφαίρα κάκε εταίρου. 
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Σ. Μζτρο ευθφνησ των εταίρων. Αξιϊςεισ εταιρίασ κατά εταίρων και αξιϊςεισ 

εταίρων κατά τησ εταιρίασ 

Ι.Μζτρο ευθφνησ  

Σφμφωνα με το άρκρο 746 ΑΚ οι εταίροι ευκφνονται για τθν εκπλιρωςθ των εταιρικϊν 

τουσ υποχρεϊςεων μόνο με τθν επιμζλεια που καταβάλλουν ςτισ δικζσ τουσ υποκζςεισ και 

όχι με το μζτρο ευκφνθσ τθσ ΑΚ 330. Η ρφκμιςθ αυτι — υπόλειμμα του ρωμαϊκοφ δικαίου 

— δικαιολογείται από τον άκρωσ προςωπικό χαρακτιρα τθσ εταιρίασ, ςτθν οποία 

λαμβάνεται υπόψθ θ ςυγκεκριμζνθ προςωπικότθτα κάκε εταίρου. Εντοφτοισ θ ςθμαςία τθσ 

διατάξεωσ είναι περιοριςμζνθ, διότι θ ευκφνθ ςε περίπτωςθ παράβαςθσ τθσ 

ςπουδαιότερθσ εταιρικισ υποχρζωςθσ, τθσ υποχρζωςθσ διαχειρίςεωσ, είναι τουλάχιςτον 

κατά τθν κρατοφςα και ςτθ νομολογία γνϊμθ, πλιρθσ (ΑΚ 330). Εκτόσ αυτοφ ο κανόνασ τθσ 

ΑΚ 746 δεν είναι αναγκαςτικό δίκαιο, μπορεί δθλ. να ςυμφωνθκεί, ακόμα και ςιωπθρά, 

ευκφνθ για κάκε αμζλεια. 

 

ΙΙ. Αξιώςεισ εταιρίασ και εταίρων  

Εταιρικζσ υποχρεϊςεισ, θ παράβαςθ των οποίων δθμιουργεί ευκφνθ των εταίρων 

ζναντι τθσ εταιρίασ, είναι ιδίωσ οι αξιϊςεισ τθσ εταιρίασ (ι του ςυνόλου των εταίρων) για 

καταβολι των (κφριων ι ςυμπλθρωματικϊν) ειςφορϊν, για τακτικι διαχείριςθ, για 

παράλειψθ τζλεςθσ πράξεων που αντιβαίνουν ςτα ςυμφζροντα τθσ εταιρίασ ι για 

παράβαςθ τθσ υποχρζωςθσ πίςτθσ. Αντίςτοιχα όμωσ ζχει και ο εταίροσ αξιϊςεισ κατά τθσ 

εταιρίασ (ι κατά του ςυνόλου των εταίρων), όπωσ αξιϊςεισ για απόδοςθ δαπανϊν ι 

αποκατάςταςθ ηθμιϊν, για καταβολι ποςϊν που κατζβαλε ο εισ ολόκλθρο ευκυνόμενοσ 

εταίροσ ςε εταιρικοφσ δανειςτζσ ι για καταβολι αναλογοφντων κερδϊν.  

Ωσ προσ το δυςχερζσ ηιτθμα — το οποίο τίκεται ςε όλουσ τουσ εταιρικοφσ τφπουσ —αν 

ο εταίροσ ζχει αξίωςθ κατά τθσ εταιρίασ, ιδίωσ κατά των οργάνων διαχειρίςεωσ, να 

εκπλθρϊνουν ςφννομα τα κακικοντά τουσ, θ κρατοφςα γνϊμθ είναι αρνθτικι. Κατά τα 
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λοιπά όμωσ γίνεται δεκτό ότι ο εταίροσ ζχει κατά τθσ εταιρίασ αξίωςθ για παράλειψθ και 

αποηθμίωςθ ςε περίπτωςθ παράνομθσ προςβολισ τθσ εταιρικισ του ςυμμετοχισ από τα 

εταιρικά όργανα. 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 3 

ΕΞΟΤΙΑ ΔΙΑΦΕΙΡΙΗ ΚΑΙ ΕΚΠΡΟΩΠΗΗ 
 

3.1. Γενικϊ 
 

I. Περιεχόμενο και ςημαςία 

Η εξουςία διαχειρίςεωσ περιλαμβάνει το ςφνολο των δραςτθριοτιτων, οι οποίεσ 

κατευκφνονται ςτθν επιδίωξθ του κοινοφ ςκοποφ. Στθ διαχείριςθ υπάγεται όχι μόνο θ λιψθ 

αποφάςεων, θ ςφναψθ ςυμβάςεων και θ δικαςτικι εκπροςϊπθςθ τθσ εταιρίασ αλλά και θ 

τζλεςθ υλικϊν πράξεων, όπωσ θ τιρθςθ εμπορικϊν βιβλίων και αλλθλογραφίασ, θ 

διεφκυνςθ παραγωγισ. Επίςθσ θ διαχειριςτικι εξουςία δεν εξαντλείται μόνο ςτθ διοίκθςθ 

τθσ εταιρικισ περιουςίασ αλλά περιλαμβάνει και πράξεισ διάκεςθσ εταιρικϊν αντικειμζνων 

(μεταβιβάςεισ, ςφςταςθ εμπραγμάτων δικαιωμάτων). Ππωσ ζχει προαναφερκεί, θ 

διαχείριςθ είναι δικαίωμα και ςυγχρόνωσ υποχρζωςθ των εταίρων. Σαν υποχρζωςθ 

εξαςφαλίηει τθ ςφμπραξθ των εταίρων ςτθν επιδίωξθ του κοινοφ ςκοποφ, ςαν δικαίωμα τθν 

επιρροι των εταίρων ςτθ ρφκμιςθ τθσ εταιρικισ ηωισ. 

 

II. Διαχείριςη και εκπροςώπηςη  

Ρρζπει εντοφτοισ να γίνεται ςαφισ διάκριςθ μεταξφ τθσ διαχείριςθσ και τθσ 

εκπροςϊπθςθσ. Η διαχείριςθ με τθ ςτενι τθσ ζννοια αναφζρεται ςτθ δυνατότθτα του 

διαχειριςτι να ενεργεί ςφννομα πράξεισ με βάςθ τισ εξουςίεσ που του παραχωρικθκαν από 

τθν εταιρικι ςφμβαςθ, ενϊ θ εκπροςϊπθςθ ζχει ςχζςθ με τθν εξουςία του να δεςμεφει 

ζγκυρα τθν εταιρία απζναντι ςε τρίτουσ. Ο ΑΚ αναγνωρίηει τθ διάκριςθ αυτι, διότι 

επιτρζπει διαφοροποίθςθ, ωσ προσ τθν ζκταςθ, τθσ εκπροςωπευτικισ από τθ διαχειριςτικι 

εξουςία. Η διάκριςθ δεν είναι βζβαια ουςιαςτικι αλλά νομικι. Ζτςι όλεσ οι πράξεισ 
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εκπροςϊπθςθσ είναι ςυγχρόνωσ και πράξεισ διαχείριςθσ, όπωσ π.χ. θ αγορά από τον 

διαχειριςτι ενόσ ακινιτου για τθν εταιρία. Δεν ςυμβαίνει όμωσ πάντα και το αντίςτροφο, 

διότι υπάρχουν πράξεισ διαχείριςθσ, οι οποίεσ δεν είναι πράξεισ εκπροςϊπθςθσ, όπωσ π.χ. 

θ τιρθςθ λογιςτικϊν βιβλίων ι θ λιψθ αποφάςεων από τουσ διαχειριςτζσ. Η διάκριςθ 

μεταξφ των δφο εξουςιϊν ζχει ςθμαςία, διότι είναι δυνατόν να μθν καλφπτονται. Δθλαδι 

είναι δυνατόν μία πράξθ, θ οποία αφορά δικαιοπραξία με τρίτον (είναι δθλαδι ςυγχρόνωσ 

πράξθ διαχείριςθσ και εκπροςϊπθςθσ), να υπερβαίνει τα όρια τθσ διαχειριςτικισ όχι όμωσ 

και τθσ εκπροςωπευτικισ εξουςίασ. Η υπζρβαςθ μόνο τθσ διαχειριςτικισ εξουςίασ ςυνιςτά 

απλά παράβαςθ τθσ υποχρζωςθσ του διαχειριςτι απζναντι ςτουσ άλλουσ εταίρουσ, ζχει 

δθλαδι ςυνζπειεσ ςτισ προσ τα ζςω μόνο ςχζςεισ χωρίσ να κίγεται το κφροσ τθσ 

τελεςκείςασ πράξθσ, ενϊ θ υπζρβαςθ τθσ εκπροςωπευτικισ εξουςίασ ζχει ωσ ςυνζπεια ότι 

θ τελεςκείςα πράξθ δεν είναι ιςχυρι και δεςμευτικι για τθν εταιρία και τον τρίτο (ζχει 

δθλαδι ςυνζπειεσ ςτισ προσ τα ζξω ςχζςεισ). 

 

3.2. H νομικό θϋςη του ετερορρύθμου εταύρου 
 

3.2.1. τισ προσ τα ϋςω ςχϋςεισ 

 

Η νομικι κζςθ του ετερόρρυκμου εταίρου ςτισ προσ τα ζςω ςχζςεισ δεν διαφζρει απ’ 

αυτιν οποιουδιποτε εταίρου προςωπικισ εταιρίασ, παρόλο52 που τα άρκρα 23 § 1 και 24 

ΕΝ χαρακτθρίηουν τον ετερόρρυκμο εταίρο ωσ «απλό χρθματοδότθ», δθλαδι ωσ δανειςτι 

τθσ εταιρίασ, πρόκειται για αλθκινό εταίρο. Ρρζπει να παρατθρθκεί, ότι ο χαρακτθριςμόσ 

αυτόσ δεν είναι ακριβισ, γιατί απλοί χρθματοδότεσ είναι δυνατόν να κεωρθκοφν μόνον οι 

εταιρικοί δανειςτζσ, ενϊ οι ετερόρρυκμοι ςυνεταίροι είναι αλθκινοί ςυνεταίροι. Ο 

ετερόρρυκμοσ εταίροσ ζχει όλα τα δικαιϊματα που ζχει και ο απεριόριςτα ευκυνόμενοσ, 

όπωσ δικαίωμα διαχειρίςεωσ, ψιφου, ςυμμετοχισ ςτα κζρδθ και ςτο προϊόν 

εκκακαρίςεωσ, ελζγχου κ.λ.π., ενϊ ο κάνατοσ, θ πτϊχευςθ, θ απαγόρευςθ του 
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ετερορρφκμου κακϊσ και θ καταγγελία εκ μζρουσ του επιφζρουν τθ λφςθ τθσ εταιρίασ. 

Επίςθσ τισ ίδιεσ υποχρεϊςεισ, τισ οποίεσ ζχει ο απεριόριςτα ευκυνόμενοσ εταίροσ, ζχει και ο 

ετερόρρυκμοσ, όπωσ υποχρζωςθ διαχειρίςεωσ, προωκιςεωσ του εταιρικοφ ςκοποφ, 

παραλείψεωσ πράξεων ανταγωνιςμοφ κ.λ.π. (όκασ, 1992: 84-87). 

Η ζλλειψθ νομοκετικισ ρφκμιςθσ ςχετικά με τθ κζςθ του ετερορρφκμου εταίρου ςτισ 

προσ τα ζςω ςχζςεισ αποτελεί οπωςδιποτε κενό τθσ νομοκεςίασ, λόγω του οποίου 

δθμιουργοφνται μάλιςτα οριςμζνεσ αμφιςβθτιςεισ. Ζτςι ςφμφωνα με μια γνϊμθ ο 

ετερόρρυκμοσ εταίροσ ςτερείται όχι μόνο εκπροςωπευτικισ αλλά και διαχειριςτικισ 

εξουςίασ. Γενικότερα, επειδι ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ ευκφνεται περιοριςμζνα, με 

αποτζλεςμα να ζχει περιςςότερθ ςθμαςία θ κεφαλαιουχικι ςυμμετοχι του παρά θ 

προςωπικι του ςυμβολι, κα ιταν ορκότερο αν είχε λιγότερα δικαιϊματα και λιγότερεσ 

υποχρεϊςεισ απ’ όςεσ ζχει ο απεριόριςτα ευκυνόμενοσ εταίροσ. Ζτςι θ ςυμμετοχι του ςτα 

κζρδθ και ςτο προϊόν εκκακαρίςεωσ ςφμφωνα με τον κανόνα των ΑΚ 763 και 782 και όχι 

ανάλογα με το μζγεκοσ τθσ ειςφοράσ του, δεν ανταποκρίνεται ςτθν αρχι τθσ ίςθσ 

μεταχειρίςεωσ των εταίρων, ενϊ θ απαγόρευςθ μεταβιβάςεωσ τθσ ςυμμετοχισ του (χωρίσ 

ςυναίνεςθ όλων των εταίρων) είναι υπερβολικόσ περιοριςμόσ. Αντίςτοιχα ιςχφουν ωσ προσ 

τισ υποχρεϊςεισ του ετερορρφκμου εταίρου (κα ζπρεπε δθλ. να εβαρφνετο με λιγότερεσ 

υποχρεϊςεισ). Επίςθσ δεν φαίνεται δικαιολογθμζνθ θ λφςθ τθσ εταιρίασ ςε περίπτωςθ 

κανάτου,πτϊχευςθσ ι απαγόρευςθσ ετερορρφκμου εταίρου ι καταγγελίασ εκ μζρουσ του, 

αφοφ το πρόςωπο του δεν ζχει τόςθ ςπουδαιότθτα όςθ των άλλων εταίρων για τθ 

λειτουργία τθσ εταιρίασ. Βζβαια με βάςθ τθν αρχι τθσ καλισ πίςτεωσ μποροφν να δοκοφν 

ςε ςυγκεκριμζνεσ περιπτϊςεισ επιεικζςτερεσ λφςεισ. Ράντωσ με κατάλλθλθ διαμόρφωςθ 

του καταςτατικοφ μποροφν να λάβουν οι ετερόρρυκμοι εταίροι τθ κζςθ που αρμόηει 

περιςςότερο ςτθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ, δθλ. είτε να ζχουν λιγότερα δικαιϊματα και 

υποχρεϊςεισ απ’ αυτζσ των απεριόριςτα ευκυνόμενων είτε και περιςςότερα, μζχρι του 

ςθμείου να διευκφνουν αυτοί ουςιαςτικά τθν εταιρία. 
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3.2.2. τισ προσ τα ϋξω ςχϋςεισ 

 

3.2.2.1. Έλλειψη εκπροςωπευτικόσ εξουςύασ 

 

Σφμφωνα με τθ διάταξθ του άρκρου 27 ΕμπΝ ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ δεν ζχει τθν εξουςία 

να κάνει πράξεισ διαχειρίςεωσ. Η κρατοφςα (αλλά όχι αναμφιςβιτθτθ) γνϊμθ περιορίηει 

τθν ζκταςθ εφαρμογισ τθσ διάταξθσ μόνο ςτθν προσ τα ζξω διαχείριςθ, δθλ. τθν 

εκπροςϊπθςθ, όχι και ςτθν προσ τα ζςω. Σκοπόσ τθσ, αναγκαςτικοφ δικαίου, διάταξθσ του 

άρκρου 27 ΕμπΝ είναι θ αποφυγι δθμιουργίασ κινδφνου ςυγχφςεωσ ςτουσ τρίτουσ, ϊςτε 

να μθν εκλάβουν τον διαχειριςτι – ετερόρρυκμο εταίρο ωσ απεριόριςτα ευκυνόμενο. Κατά 

τθν ίδια μάλιςτα διάταξθ ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ οφτε «κατ’ επιτροπιν», δθλ. με 

πλθρεξουςιότθτα εκ μζρουσ των εταίρων ι του διαχειριςτι, μπορεί να εκπροςωπιςει τθν 

εταιρία. Η απαγόρευςθ αυτι δφςκολα μπορεί να εννοθκεί, αφοφ ακόμα και ςε τρίτουσ (μθ 

εταίρουσ) μπορεί αν δοκεί πλθρεξουςιότθτα. Ρρζπει, κατά ςυςταλτικι ερμθνεία, να γίνει 

δεκτό ότι θ απαγόρευςθ αφορά μόνο τθν παροχι γενικισ εντολισ και πλθρεξουςιότθτασ 

ςτον ετερόρρυκμο εταίρο, όχι και ειδικισ για τθν τζλεςθ οριςμζνων πράξεων. Συνζπεια τθσ 

παραβάςεωσ του άρκρου 27 ΕμπΝ είναι θ απεριόριςτθ και εισ ολόκλθρον ευκφνθ του 

ετερορρφκμου εταίρου που ενιργθςε πράξεισ εκπροςωπιςεωσ (ΕμπΝ 28). Ο ετερόρρυκμοσ 

δθλ. εταίροσ δεν εξομοιϊνεται με ομόρρυκμο αλλά ευκφνεται απζναντι ςτουσ τρίτουσ, με 

τουσ οποίουσ ζκανε ςυναλλαγζσ, απεριόριςτα και εισ ολόκλθρον. Η ςυνζπεια αυτι 

επζρχεται ςε περίπτωςθ που το καταςτατικό διόριςε ετερόρρυκμο εταίρο ωσ διαχειριςτι (ι 

ωσ γενικό πλθρεξοφςιο), ο οποίοσ και ζκανε πράξεισ εκπροςωπιςεωσ. Θεωρεί δθλ. ο νόμοσ 

ζγκυρθ μεν τθ χοριγθςθ εκπροςωπευτικϊν εξουςιϊν ςε ετερόρρυκμο εταίρο (με 

αποτζλεςμα να δεςμεφεται θ εταιρία και να ευκφνονται οι απεριόριςτα ευκυνόμενοι 

εταίροι) αλλά με ςυνζπεια τθν προςωπικι ευκφνθ του εταίρου αυτοφ. Αντίκετα, ςε 

περίπτωςθ που το καταςτατικό δεν είχε χορθγιςει τζτοιεσ εξουςίεσ ςτον ετερόρρυκμο 
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εταίρο αλλά αυτόσ με δικι του πρωτοβουλία ςυνιψε ςυναλλαγζσ με τρίτουσ, θ εταιρία δεν 

δεςμεφεται αλλά εφαρμόηονται οι γενικζσ διατάξεισ των ΑΚ 229 επ. 

 

3.2.2.2. Ευθύνη ετερόρρυθμου εταύρου 

 

Κατά ςυνικθ φραςεολογία οι ετερόρρυκμοι εταίροι ευκφνονται περιοριςμζνα μζχρι του 

ποςοφ τθσ ειςφοράσ τουσ (βλ. και ΕμπΝ 26). Η ζκφραςθ αυτι δεν είναι ακριβισ, διότι ο 

ετερόρρυκμοσ εταίροσ που κατζβαλε τθν ειςφορά του δεν ευκφνεται για τα εταιρικά χρζθ 

με τθν προςωπικι του περιοφςια (οφτε μζχρι το φψοσ τθσ ειςφοράσ του) αλλά απλϊσ θ 

ειςφορά του υπόκειται ςτον επιχειρθματικό κίνδυνο,μπορεί δθλ. να απολεςκεί ςε 

περίπτωςθ που θ εταιρία ζχει ηθμίεσ. Η κρατοφςα όμωσ γνϊμθ δζχεται ότι μπορεί να 

υπάρξει και ςτθν κυριολεξία περίπτωςθ περιοριςμζνθσ ευκφνθσ του ετερόρρυκμου 

εταίρου. Τοφτο μπορεί να ςυμβεί, όταν ςτο καταςτατικό ορίηεται ότι ο εταίροσ, πζρα από 

τθν ειςφορά του, κα ευκφνεται μζχρισ ενόσ οριςμζνου ποςοφ. Σε περίπτωςθ που ο εταίροσ 

δεν ζχει καταβάλει τθν ειςφορά του, ερωτάται αν οι εταιρικοί δανειςτζσ, εκτόσ από τα 

βοθκιματα κατά τισ γενικζσ διατάξεισ (πλαγιαςτικι άςκθςθ τθσ αξίωςθσ τθσ εταιρίασ για 

καταβολι τθσ ειςφοράσ, κατάςχεςθ ςτα χζρια τθσ εταιρίασ), μποροφν να ςτραφοφν και 

ευκζωσ εναντίον του. Η κρατοφςα γνϊμθ δίνει καταφατικι απάντθςθ. Συνεπϊσ ο 

ετερόρρυκμοσ εταίροσ που οφείλει τθν ειςφορά του ευκφνεται για τα εταιρικά χρζθ άμεςα, 

πρωτογενϊσ και εισ ολόκλθρον με όλθ του τθν περιουςία, όχι όμωσ απεριόριςτα αλλά μόνο 

μζχρι τθσ άξιασ τθσ οφειλόμενθσ ειςφοράσ του. Ακόμα και ςτισ περιπτϊςεισ που ο 

ετερόρρυκμοσ εταίροσ ευκφνεται απεριόριςτα και εισ ολόκλθρον δεν αποκτά από μόνο το 

γεγονόσ αυτό τθν εμπορικι ιδιότθτα, εκτόσ αν αποδειχκεί ότι αυτόσ είναι ςτθν ουςία 

εκείνοσ που διευκφνει τθν εταιρία (όκασ, 1994: 80-81).  

3.3.Διαχεύριςη 
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Οι κανόνεσ που αναπτφςςονται παρακάτω ςχετικά με τθ διαμόρφωςθ τθσ διαχείριςθσ 

δεν αφοροφν μόνο τθ διαχείριςθ με τθ ςτενι τθσ ζννοια αλλά ζχουν εφαρμογι και ςτθν 

υπό ευρεία ζννοια διαχείριςθ, αναφζρονται δθλ. όχι μόνο ςτθ διαχειριςτικι αλλά και ςτθν 

εκπροςωπευτικι εξουςία. Στθ ςυνζχεια ακολουκοφν οριςμζνεσ ςυμπλθρωματικζσ 

παρατθριςεισ ςχετικά με τθν εκπροςϊπθςθ. 

I. Ποιοί είναι διαχειριςτζσ  

1. υλλογική διαχείριςη 

 Ο νόμοσ, ςυνεπισ προσ τον προςωπικό χαρακτιρα τθσ αςτικισ εταιρίασ, ορίηει ότι, 

εφόςον ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ δεν περιζχεται άλλθ ρφκμιςθ, όλοι οι εταίροι είναι 

διαχειριςτζσ, ζχουν δθλαδι εξουςία διαχειρίςεωσ και εκπροςωπιςεωσ. Ειδικότερα θ 

νόμιμθ (ι θ από τον νόμο) διαχείριςθ ςτθν αςτικι εταιρία είναι ςυλλογικι, αςκείται 

δθλαδι από όλουσ τουσ εταίρουσ (ςε αντίκεςθ προσ τθν ατομικι διαχείριςθ, θ οποία ιςχφει 

ςτθν ομόρρυκμθ εταιρία). Σθμαίνει δθλ. θ ςυλλογικι διαχείριςθ ότι για κάκε πράξθ 

διαχειρίςεωσ απαιτείται θ ςυναίνεςθ (ι θ ςφμπραξθ) όλων των εταίρων, ϊςτε, ακόμα και 

αν ζνασ εταίροσ διαφωνεί, να μθ μπορεί να αποφαςιςκεί ι τελεςκεί ζγκυρα θ πράξθ. 

Επομζνωσ για τθν ζγκυρθ λιψθ αποφάςεων από τουσ διαχειριςτζσ απαιτείται ομοφωνία, 

για δε τθν ζγκυρθ δζςμευςθ τθσ εταιρίασ απζναντι ςτουσ τρίτουσ θ ςφμπραξθ 

(ςυνυπογραφι επί ςυμβάςεων) όλων των εταίρων (εκτόσ βζβαια αν ζχει δοκεί 

πλθρεξουςιότθτα απ' όλουσ ςε ζναν από τουσ διαχειριςτζσ ι θ πράξθ ενόσ εταίρου εγκρικεί 

από όλουσ τουσ άλλουσ ι ακόμα όταν θ μθ ςφμπραξθ εταίρου είναι καταχρθςτικι). Μόνο 

ςε εξαιρετικζσ περιπτϊςεισ, όταν πρόκειται για επείγον μζτρο, από τθν παράλειψθ του 

οποίου απειλείται ςοβαρι ηθμία για τθν εταιρία, μπορεί να ενεργιςει ο διαχειριςτισ 

εταίροσ μόνοσ, χωρίσ τθ ςφμπραξθ των άλλων. Ο κανόνασ όμωσ τθσ ςυλλογικισ διαχείριςθσ 

δεν είναι αναγκαςτικό δίκαιο. Ο ίδιοσ ο ΑΚ επιτρζπει και άλλεσ διαμορφϊςεισ από τθν 

εταιρικι ςφμβαςθ. 

2. Διαχείριςη κατά πλειοψηφία  
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Σφμφωνα με τον κανόνα τθσ ΑΚ 748 § 2 μπορεί να προβλεφκεί ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ 

ότι για τθν λιψθ αποφάςεων ςε κζματα διαχείριςθσ αρκεί πλειοψθφία (ότι δεν απαιτείται 

δθλ. ομοφωνία). Η διάταξθ είναι ςτενι, διότι φαίνεται να αναφζρεται μόνο ςτθ διαχείριςθ 

με τθ ςτενι τθσ ζννοια. Κατά διαςταλτικι ερμθνεία πρζπει να 25 γίνει δεκτι θ ρφκμιςθ του 

τρόπου διαμόρφωςθσ τθσ διαχείριςθσ αφορά τθ διαχείριςθ με τθν ευρεία τθσ ζννοια. Για 

τον υπολογιςμό τθσ πλειοψθφίασ λαμβάνεται υπόψθ ο αρικμόσ των εταίρων, εκτόσ αν 

ςφμφωνα με τθν εταιρικι ςφμβαςθ υπολογίηεται το μζγεκοσ των ειςφορϊν. 

3. Διοριςμόσ διαχειριςτϊν 

Η εταιρικι ςφμβαςθ μπορεί να προβλζπει ότι θ διαχείριςθ των εταιρικϊν υποκζςεων 

κα αςκείται από ζναν ι από οριςμζνουσ μόνο εταίρουσ, ο οι υπόλοιποι αποκλείονται από 

τθ διαχείριςθ. Αν θ διαχείριςθ ζχει ανατεκεί ςε οριςμζνουσ μόνο εταίρουσ, απαιτείται θ 

ςφμπραξθ όλων εκτόσ αν ςυμφωνικθκε πλειοψθφικι δράςθ ι ατομικι διαχείριςθ.  

Τζλοσ μπορεί να ςυμφωνθκεί ότι κα είναι μεν όλοι οι εταίροι διαχειριςτζσ, με τθν 

ζννοια όμωσ ότι κακζνασ κα μπορεί να ενεργεί μόνοσ, χωρίσ τθ ςφμπραξθ των άλλων. Στθν 

περίπτωςθ αυτι οποιοςδιποτε από τουσ διαχειριςτζσ εταίρουσ ζχει το δικαίωμα, αν δεν 

υπάρχει αντίκετθ ρφκμιςθ ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ, να εναντιωκεί ςτθν ενζργεια πράξεωσ 

από άλλον εταίρο διαχειριςτι πριν από τθν τζλεςι τθσ, οπότε αυτόσ είναι υποχρεωμζνοσ να 

μθν τθν τελζςει, εκτόσ αν θ εναντίωςθ είναι καταχρθςτικι. Αν εντοφτοισ ο διαχειριςτισ 

επιχειριςει τθν πράξθ παρά τθν εναντίωςθ, θ πράξθ είναι άκυρθ απζναντι ςτον 

ςυναλλαγζντα τρίτο, μόνο όμωσ εφόςον ο τρίτοσ γνϊριηε τθν εναντίωςθ. Αν ο τρίτοσ ιταν 

καλόπιςτοσ, θ πράξθ είναι ιςχυρι αλλά ο διαχειριςτισ ζχει ενδεχομζνωσ τθν υποχρζωςθ να 

αποηθμιϊςει τουσ ςυνεταίρουσ του, εκτόσ αν επρόκειτο για επείγον μζτρο διαχειρίςεωσ. 

  

 

4. Άλλεσ διαμορφϊςεισ  
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Η ενδεικτικι απαρίκμθςθ των αποκλίςεων από τθ νόμιμθ διαχείριςθ που προβλζπονται 

ςτισ ΑΚ 748 § 2-750 επιτρζπει και άλλουσ ςυνδυαςμοφσ. Ζτςι μπορεί π.χ. να ςυμφωνθκεί 

ότι για οριςμζνεσ ςοβαρζσ πράξεισ διαχειρίςεωσ κα πρζπει, εκτόσ από τον διαχειριςτι, να 

ςυμπράττει και άλλοσ ι ακόμα και όλοι οι εταίροι. Μποροφνεπίςθσ να οριςκοφν τομείσ 

αρμοδιοτιτων, ςτουσ οποίουσ κα δρα μόνοσ κάκε διαχειριςτισ. 5. Ρροςωρινοί διαχειριςτζσ 

Αμφιςβθτείται αν ςτισ προςωπικζσ εταιρίεσ με νομικι προςωπικότθτα μπορεί να 

εφαρμοςκεί θ αρχι τθσ επικουρικισ εφαρμογισ τθσ παρ. ΑΚ 69 για τον δικαςτικό διοριςμό 

προςωρινϊν διαχειριςτϊν. Με βάςθ τθν αρχι τθσ επικουρικισ εφαρμογισ τθσ παρ. ΑΚ 69 

αλλά και τθν αναγκαςτικοφ δικαίου αρχι τθσ αυτοδιαχείριςθσ που ιςχφει ςτισ προςωπικζσ 

εταιρίεσ θ απάντθςθ πρζπει να είναι αρνθτικι. Ρράγματι οι ιςχφουςεσ διατάξεισ δίνουν 

λφςεισ ςτα ςχετικά ηθτιματα χωρίσ να υπάρχει ανάγκθ προςφυγισ ςτθν παρ. ΑΚ 69. Ζτςι ςε 

περίπτωςθ ζλλειψθσ διαχειριςτϊν (π.χ. διότι ανακλικθκαν) τίκεται ς' εφαρμογι θ νόμιμθ 

διαχείριςθ. Εξάλλου, αν υπάρχει κατάςταςθ ςφγκρουςθσ των ατομικϊν ςυμφερόντων των 

διαχειριςτϊν με τα ςυμφζροντα του νομικοφ προςϊπου τθσ εταιρίασ, θ ςφγκρουςθ πρζπει 

να λυκεί με βάςθ τθν υποχρζωςθ πίςτεωσ που υπζχουν οι διαχειριςτζσ απζναντι ςτθν 

εταιρία και τουσ εταίρουσ. Ραράβαςθ τθσ υποχρζωςθσ πίςτεωσ δθμιουργεί υποχρζωςθ 

αποηθμίωςθσ και αποτελεί ςπουδαίο λόγο για ανάκλθςθ τθσ διαχείριςθσ. 

 

3.4.Η νομικό θϋςη του διαχειριςτό 

3.4.1.Διαχειριςτικό εξουςύα και εταιρικό ιδιότητα 

 

Η εξουςία διαχειρίςεωσ είναι αναπόςπαςτα ςυνδεδεμζνθ με τθν εταιρικι ιδιότθτα και 

για τον λόγο αυτόν δεν μπορεί να μεταβιβαςκεί ςε τρίτο μθ εταίρο (θ αντίκετθ αρχι ιςχφει 

ςτισ κεφαλαιουχικζσ εταιρίεσ). Και τοφτο προσ προςταςία των εταίρων, οι οποίοι υπζχουν 

προςωπικι ευκφνθ από τα δθμιουργοφμενα από τθ διαχείριςθ χρζθ και οι οποίοι για τον 

λόγο αυτόν πρζπει να ζχουν δικαίωμα ςυμμετοχισ ςε κζματα διαχείριςθσ. Επομζνωσ μόνο 

εταίροι μπορεί να είναι διαχειριςτζσ, μόνο εταίροι μποροφν δθλ. να ζχουν τθν εταιρικι 
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εξουςία διαχείριςθσ και εκπροςϊπθςθσ (αυτοδιαχείριςθ). Βζβαια με ςφμβαςθ εντολισ ι 

εργαςίασ και παροχιπλθρεξουςιότθτασ μπορεί να ανατεκεί ςε τρίτο (μθ εταίρο) θ τζλεςθ 

πράξεων διαχειρίςεωσ, οπότε καλφπτονται οι ανάγκεσ των ςυναλλαγϊν. Μολονότι οι 

εξουςίεσ του διαχειριςτι εταίρου (φυςικοφ ι νομικοφ προςϊπου) πθγάηουν από τθν 

εταιρικι ιδιότθτα, δθλ. από τθν εταιρικι ςφμβαςθ (και όχι από ειδικι ςφμβαςθ εντολισ ι 

εργαςίασ), εντοφτοισ θ νομικι του κζςθ ζχει ομοιότθτεσ με αυτιν του εντολοδόχου. Γι αυτό 

ορίηεται ςτον ΑΚ ότι ωσ προσ τα δικαιϊματα και τισ υποχρεϊςεισ του διαχειριςτι εταίρου 

εφαρμόηονται αναλόγωσ (όχι ευκζωσ) οι διατάξεισ για τθν εντολι των άρκρ. 713-723 ΑΚ. 

Ζτςι, ςφμφωνα με τισ διατάξεισ για τθν εντολι, ο διαχειριςτισ εταίροσ: α) Ευκφνεται 

απζναντι ςτουσ ςυνεταίρουσ του για κάκε διαχειριςτικό πταίςμα και όχι μόνο για 

ςυγκεκριμζνθ αμζλεια, όπωσ οι μθ διαχειριςτζσ. Σε περίπτωςθ που ο διαχειριςτισ 

προξενιςει ηθμία ςτθν εταιρία, μόνο αυτι μπορεί να τον ενάγει για αποηθμίωςθ και όχι 

κάκε εταίροσ ατομικά. β) Δεν ζχει δικαίωμα να υποκαταςτιςει άλλον προσ εκπλιρωςθ των 

διαχειριςτικϊν του υποχρεϊςεων, εκτόσ αν το επιτρζπει θ εταιρικι ςφμβαςθ. Και χωρίσ 

όμωσ πρόβλεψθ ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ μπορεί ο διαχειριςτισ να διορίςει πλθρεξουςίουσ 

ι να προςλάβει υπαλλιλουσ, οι οποίοι μποροφν να αναλάβουν τθν εκτζλεςθ διαχειριςτικϊν 

(όχι όμωσ και διευκυντικϊν) κακθκόντων, όπωσ π.χ. λογιςτζσ ι τεχνικό διευκυντι. γ) Ο 

διαχειριςτισ ζχει τθν υποχρζωςθ να παρζχει πλθροφορίεσ και μετά τθ λιξθ τθσ διαχείριςθσ, 

οφείλει λογοδοςία. Σφμφωνα με τθ νομολογία θ υποχρζωςθ αυτι για λογοδοςία υπάρχει 

ςτο τζλοσ κάκε ζτουσ. Οι υποχρεϊςεισ αυτζσ ζχουν αξία, ιδίωσ όταν υπάρχουν εταίροι που 

δεν είναι διαχειριςτζσ. δ) Ο διαχειριςτισ ζχει το δικαίωμα να ηθτιςει από τθν εταιρία 

προκαταβολι ι απόδοςθ δαπανϊν και αποκατάςταςθ ηθμιϊν. Ο διαχειριςτισ δεν ζχει 

δικαίωμα να μεταβιβάςει τθ διαχειριςτικι του εξουςία, μπορεί όμωσ να μεταβιβάςει τισ 

απαιτιςεισ του από τθ διαχείριςθ, εφόςον μποροφν να απαιτθκοφν και πριν από τθν 

εκκακάριςθ. Ο διαχειριςτισ δεν ζχει αξίωςθ για καταβολι αμοιβισ, αφοφ θ διενζργεια τθσ 

διαχείριςθσ αποτελεί εταιρικι υποχρζωςθ. Επιτρζπεται όμωσ να ςυμφωνθκεί αμοιβι,θ 
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οποία μπορεί να ςυνίςταται είτε ςε πάγιο ποςό είτε ςε ποςοςτά από τα κζρδθ ι και ςτα 

δφο. 

3.4.2. Παύςη διαχειριςτικόσ εξουςύασ 

 

Η διαχειριςτικι εξουςία παφει με τθ λφςθ τθσ εταιρίασ. Σε περίπτωςθ λφςθσ τθσ 

εταιρίασ για οποιονδιποτε λόγο εκτόσ από καταγγελία, θ ανατεκείςα με τθν εταιρικι 

ςφμβαςθ διαχείριςθ ς' ζναν εταίρο εξακολουκεί να υπάρχει υπζρ αυτοφ, εφόςον αγνοεί 

ανυπαίτια τθ λφςθ. Εφαρμόηεται όμωσ και θ διάταξθ του άρκρου 224 ΑΚ, κατά τθν οποία θ 

δικαιοπραξία που επιχειρικθκε από τον πλθρεξοφςιο (διαχειριςτι) χωρίσ να ζχει γνϊςθ ότι 

ζπαυςε θ πλθρεξουςιότθτα, ιςχφει υπζρ και κατά του αντιπροςωπευόμενου (δθλ. τθσ 

εταιρίασ), εκτόσ αν ο τρίτοσ γνϊριηε ι όφειλε να γνωρίηει τθν παφςθ τθσ πλθρεξουςιότθτασ. 

Η διαχείριςθ παφει με τον κάνατο, τθν απαγόρευςθ ι τθν πτϊχευςθ του διαχειριςτι οπότε, 

εκτόσ αντίκετθσ ςυμφωνίασ, λφνεται θ εταιρία. Σε περίπτωςθ λφςθσ τθσ εταιρίασ λόγω 

κανάτου ενόσ από τουσ εταίρουσ, ο κλθρονόμοσ του ζχει τθν υποχρζωςθ να γνωςτοποιιςει 

αμζςωσ το γεγονόσ ςτουσ άλλουσ εταίρουσ και, εφόςον επίκειται κίνδυνοσ από τθν 

αναβολι, να ςυνεχίςει τθ διαχείριςθ που είχε ανατεκεί ςτον αποκανόντα ων και οι άλλοι 

εταίροι ζχουν τθν υποχρζωςθ να ςυνεχίςουν προςωρινά τθ διαχείριςθ που τουσ είχε 

ανατεκεί. Η διαχείριςθ παφει με τθν παραίτθςθ του διαχειριςτι. Ο εταίροσ ζχει δικαίωμα 

να παραιτθκεί από τθ διαχείριςθ που του ζχει ανατεκεί με τθν εταιρικι ςφμβαςθ μόνο για 

ςπουδαίο λόγο. Συμφωνία, κατά τθν οποία αποκλείεται το δικαίωμα παραίτθςθσ για 

ςπουδαίο λόγο, είναι άκυρθ. Εντοφτοισ ο διαχειριςτισ που παραιτείται για ςπουδαίο λόγο 

αλλά άκαιρα (δθλ. ςε χρονικό ςθμείο ιδιαίτερα επιηιμιο για τθν εταιρία) και χωρίσ 

ςπουδαίο λόγο που να δικαιολογεί τθν άκαιρθ παραίτθςθ ζχει τθν υποχρζωςθ να 

αποηθμιϊςει τθν εταιρία. Σφμφωνα με τον νόμο το δικαίωμα παραιτιςεωσ υπάρχει μόνο 

ςτθν καταςτατικι, όχι και ςτθ νόμιμθ διαχείριςθ (δθλ. ςτθν περίπτωςθ που όλοι οι εταίροι 

είναι διαχειριςτζσ). Από τθν υποχρζωςθ πίςτεωσ ςυνάγεται εντοφτοισ ότι οι υπόλοιποι 

εταίροι πρζπει ςτθν τελευταία περίπτωςθ ναδεχκοφν να απαλλάξουν τον ςυνεταίρο τουσ 
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από τθν υποχρζωςθ διαχειρίςεωσ, όταν δεν είναι ςε κζςθ να τθν αςκιςει (λόγω π.χ. 

μακροχρόνιασ αςκζνειασ). Τζλοσ θ διαχείριςθ παφει με τθν ανάκλθςθ του διαχειριςτι. Η 

ανάκλθςθ αφορά τόςο τθ διαχειριςτικι όςο και τθν εκπροςωπευτικι εξουςία. Κατά τθν 

κρατοφςα γνϊμθ, θ οποία είναι ςφμφωνθ με το γράμμα του νόμου, μπορεί να ανακλθκεί 

μόνο θ καταςτατικι, όχι και θ νόμιμθ διαχείριςθ. Οι προχποκζςεισ ανακλιςεωσ είναι: α) 

Φπαρξθ ςπουδαίου λόγου, όπωσ ιδίωσ Βαριά παράβαςθ κακθκόντων ι ανικανότθτα για 

τακτικι διαχείριςθ. Συμφωνία που αποκλείει τθν ανάκλθςθ για ςπουδαίο λόγο είναι άκυρθ. 

Εφόςον υπάρχει αμφιβολία ι διαφωνία ωσ προσ τθν φπαρξθ ςπουδαίου λόγου, μπορεί να 

προκλθκεί θ ζκδοςθ αναγνωριςτικισ δικαςτικισ απόφαςθσ. Κατά τθ διάρκεια τθσ δίκθσ 

μπορεί να απαγορευκεί προςωρινά ςτον διαχειριςτι θ άςκθςθ των εξουςιϊν του κατά τθ 

διαδικαςία των αςφαλιςτικϊν μζτρων. β) Ομόφωνθ απόφαςθ όλων των εταίρων (εκτόσ του 

υπό ανάκλθςθ), εκτόσ αν θ εταιρικι ςφμβαςθ αρκείται ςε πλειοψθφία. Οι ςυνζπειεσ που 

επζρχονται ςε περίπτωςθ, κατά τθν οποίο παφει θ διαχειριςτικι εξουςία ενόσ εταίρου, δεν 

είναι πάντα οι ίδιεσ. Ζτςι, ςε περίπτωςθ που ανακλθκεί ο μοναδικόσ διαχειριςτισ ι 

διαχειριςτισ, ο οποίοσ μόνο με άλλον μποροφςε να ενεργεί ζγκυρα πράξεισ διαχειρίςεωσ, 

επανζρχεται θ νόμιμθ διαχείριςθ. Σε περίπτωςθ όμωσ που θ διαχείριςθ αςκείται κατά 

πλειοψθφία, εξακολουκεί να εφαρμόηεται θ ςυμβατικι αυτι διαμόρφωςθ. 

 

3.4.3. Εκπροςώπηςη 

 

 Ππωσ ζχει προεκτεκεί, θ εκπροςϊπθςθ αναφζρεται ςτθν εξουςία του διαχειριςτι να 

δεςμεφει τθν εταιρία απζναντι ςτουσ τρίτουσ. Εκπροςωπεί δθλ. ο διαχειριςτισ δικαςτικά 

και εξϊδικα τθν εταιρία. Εφόςον δεν υπάρχει αντίκετθ ρφκμιςθ ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ, θ 

εκπροςωπευτικι εξουςία ανικει ςε όλουσ τουσ εταίρουσ από κοινοφ. 

Στισ εταιρίεσ με νομικι προςωπικότθτα ο διαχειριςτισ ενεργεί ωσ όργανο, το οποίο 

εκφράηει τθ βοφλθςθ τθσ εταιρίασ ςτισ προσ τα ζςω και ζξω ςχζςεισ. Επομζνωσ για τισ 
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δικαιοπραξίεσ και αδικοπραξίεσ του διαχειριςτι ευκφνεται θ εταιρία. Αντίκετα οι εταίροι 

ευκφνονται παράλλθλα προσ τθν εταιρία μόνο όταν υπάρχει ειδικι νομοκετικι επιταγι. 

 

3.5.Έκταςη διαχειριςτικόσ και εκπροςωπευτικόσ εξουςύασ 
 

Η διαχειριςτικι και εκπροςωπευτικι εξουςία υπάγεται κάκε πράξθ που εξυπθρετεί τα 

εταιρικά ςυμφζροντα. Τόςο όμωσ θ διαχειριςτικι όςο και θ εκπροςωπευτικι εξουςία είναι 

περιοριςμζνεσ από το νόμο και περιορίςιμεσ από τθν εταιρικι ςφμβαςθ. Οι περιοριςμοί 

από τον νόμο αφοροφν και τισ δφο εξουςίεσ, ενϊ οι περιοριςμοί από τθν εταιρικι ςφμβαςθ 

μπορεί να αφοροφν διαχειριςτικι είτε τθν εκπροςωπευτικι εξουςία είτε και τισ δφο. Η ΑΚ 

756 κακιερϊνει τον ερμθνευτικό κανόνα ότι θ ζκταςθ και οι περιοριςμοί τθσ διαχειριςτικισ 

εξουςίασ ιςχφουν, με τθν επιφφλαξθ 750 § 2, και για τθν εκπροςϊπθςθ. Υπζρβαςθ τθσ 

διαχειριςτικισ και εκπροςωπευτικισ εξουςίασ υπάρχει ςτισ περιπτϊςεισ (αν και ςτισ δφο 

πρϊτεσ από αυτζσ δεν πρόκειται κατά ακριβολογία για υπζρβαςθ αλλά για ζλλειψθ 

εξουςίασ):  

α) Πταν ο διαχειριςτισ υπερβαίνει τα όρια τθσ αρμοδιότθτάσ του, όταν δθλαδι ενεργεί 

πράξεισ που είναι ζξω από τα όρια τθσ ζννοιασ τθσ διαχείριςθσ, όπωσ είναι οι 

τροποποιιςεισ του καταςτατικοφ (π.χ. απόφαςθ ότι θ εταιρικι μετοχι κα είναι 

μεταβιβαςτι) ι λαμβάνει αποφάςεισ ςε άλλα κζματα, τα οποία μόνο το ςφνολο των 

εταίρων μπορεί να αποφαςίςει (π.χ. ανάκλθςθ διαχειριςτι, αποκλειςμόσ εταίρου), 

 β) Πταν ο διαχειριςτισ ενεργεί πράξεισ, τισ οποίεσ, ςφμφωνα με τθν εταιρικι ςφμβαςθ, 

μόνο με τθ ςφμπραξθ άλλου ι άλλων διαχειριςτϊν επιτρζπεται να ενεργιςει. Για τον ίδιο 

λόγο δεν είναι δεςμευτικζσ πράξεισ που ενεργεί εταίροσ, ο οποίοσ δεν είναι ι δεν ζχει 

διοριςκεί νόμιμα διαχειριςτισ.  

γ) Ρράξεισ, οι οποίεσ βρίςκονται ζξω από τα πλαίςια του εταιρικοφ ςκοποφ ενζχουν 

υπζρβαςθ όχι μόνο τθσ διαχειριςτικισ αλλά και τθσ εκπροςωπευτικισ εξουςίασ και για τον 
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λόγο αυτόν είναι ανίςχυρεσ. Αυτό μπορεί να ςυμβεί όταν π.χ. οδιαχειριςτισ παραχωρεί 

χρθματικά ποςά κερδοςκοπικισ εταιρείασ για φιλανκρωπικοφσ ςκοποφσ ι χρθςιμοποιεί 

χριματα τθσ εταιρίασ για προςωπικι του χριςθ ι για ςυμφζροντα τρίτων ι όταν 

διαχειριςτισ κλωςτοχφαντουργικισ εταιρίασ αγοράηει μθχανιματα για καταςκευι 

ελαςτικϊν. Από τθν άλλθ όμωσ πλευρά θ εκπροςωπευτικι εξουςία εκτείνεται ςε 

οποιαδιποτε πράξθ διαχειρίςεωσ και διακζςεωσ που εμπίπτει ςτον εταιρικό ςκοπό, ακόμα 

και μεγάλου αντικειμζνου ι αμφίβολθσ ζκβαςθσ, δεν περιορίηεται μόνο ςε πράξεισ 

ςυνικουσ διαχειρίςεωσ. Σε περίπτωςθ αμφιβολίασ για το αν μία πράξθ εμπίπτει ςτον 

εταιρικό ςκοπό, πρζπει να γίνει δεκτό κετικό τεκμιριο. Αν ο διαχειριςτισ ενιργθςε μζςα 

ςτα πλαίςια του εταιρικοφ ςκοποφ αλλά ζκανε κατάχρθςθ των εξουςιϊν του (διότι 

ενιργθςε πράξεισ προφανϊσ επιηιμιεσ για τθν εταιρία), θ εταιρία δεν δεςμεφεται, αν 

αποδειχκεί ςυμπαιγνία μεταξφ του διαχειριςτι και του τρίτου ι ακόμα, κατά μερίδα 

απόψεων, αν ο τρίτοσ γνϊριηε ι όφειλε να γνωρίηει τθν κατάχρθςθ. Εφόςον δεν ςυντρζχει 

τζτοια περίπτωςθ, ο διαχειριςτισ ευκφνεται ςε αποηθμίωςθ. δ) Ππωσ προαναφζρκθκε, θ 

εταιρικι ςφμβαςθ μπορεί να περιορίςει τθν ζκταςθ τθσ διαχειριςτικισ και 

εκπροςωπευτικισ εξουςίασ, να απαγορεφςει δθλ. τθ ςφναψθ οριςμζνων δικαιοπραξιϊν ι 

να τισ επιτρζψει υπό όρουσ, όπωσ π.χ. υπό τον όρο ότι κα ςυμπράττει άλλοσ (μθ 

διαχειριςτισ) εταίροσ ι ότι κα τθρείται οριςμζνοσ ζγγραφοσ τφποσ. Συνζπεια τθσ 

υπζρβαςθσ τθσ εκπροςωπευτικισ εξουςίασ είναι ότι θ πράξθ που διενεργικθκε δεν 

δεςμεφει τθν εταιρία και τον τρίτο, ι ότι τελεί ςε μετζωρθ κατάςταςθ μζχρισ ότου οι 

εταίροι τθν εγκρίνουν, οπότε ιςχυροποιείται. Αυτά ιςχφουν βζβαια ςτθν περίπτωςθ κατά 

τθν οποία οι εκτόσ εκπροςωπευτικισ εξουςίασ πράξεισ ζγιναν χωρίσ τθ γνϊςθ ι τθ (ρθτι ι 

ςιωπθρι) ςυγκατάκεςθ των άλλων (μθ διαχειριςτϊν) εταίρων. Διότι, εφόςον ςυμφωνοφν 

όλοι οι εταίροι, μποροφν οι διαχειριςτζσ να ςυνάψουν ζγκυρα οποιαδιποτε πράξθ, ζςτω 

και αν είναι ζξω από τον εταιρικό ςκοπό ι ζςτω και αν θ πράξθ εμπίπτει ςτουσ 

περιοριςμοφσ τθσ εταιρικισ ςφμβαςθσ. Η εταιρικι ςφμβαςθ μπορεί όμωσ να περιορίςει και 

μόνθ τθ διαχειριςτικι εξουςία (χωρίσ δθλ. να περιορίςει και τθν εκπροςωπευτικι). Ζτςι 
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μπορεί πχ να οριςκεί ότι οδιαχειριςτισ ζχει τθν υποχρζωςθ να ςυμβουλεφεται τουσ 

ςυνεταίρουσ του (ι οριςμζνο εταίρο) πριν από τθν τζλεςθ οριςμζνων δικαιοπραξιϊν. 

Ρρζπει όμωσ να γίνει δεκτό ότι, και χωρίσ διάταξθ ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ, από τθν 

υποχρζωςθ πίςτεωσ απορρζει θ υποχρζωςθ του διαχειριςτι να ενθμερϊνει τουσ 

ςυνεταίρουσ του προτοφ τελζςει πράξεισ που εκφεφγουν από τα όρια τθσ ςυνικουσ 

διαχείριςθσ, όπωσ είναι θ υποκικευςθ ι εκποίθςθ ακινιτων τθσ εταιρίασ, θ ανάλθψθ ι 

παροχι ϊςεων, θ ίδρυςθ υποκαταςτιματοσ. Ρερίπτωςθ υπζρβαςθσ μόνθσ τθσ 

διαχειριςτικισ εξουςίασ αποτελεί και θ τζλεςθ από τον διαχειριςτι πράξεων 

εκπροςωπιςεωσ παρά τθν άςκθςθ του δικαιϊματοσ εναντιϊςεωσ κατά ΑΚ 750. Η 

υπζρβαςθ τθσ διαχειριςτικισ εξουςίασ ζχει ωσ ςυνζπεια ότι θ πράξθ είναι ιςχυρι απζναντι 

ςτουσ καλόπιςτουσ τρίτουσ, δθλαδι απζναντι ςε αυτοφσ που ανυπαίτια αγνοοφν τθν 

αντίκεςθ ι εναντίωςθ των άλλων εταίρων, ο διαχειριςτισ όμωσ ευκφνεται ςε αποηθμίωςθ 

ςε περίπτωςθ που θ πράξθ αποβεί επιηιμια για τθν εταιρία (ςφμφωνα με άλλθ γνϊμθ ο 

διαχειριςτισ ευκφνεται κατά τισ διατάξεισ περί διοικιςεωσ αλλότριων, ΑΚ 731). 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 4 

Η ΕΤΘΤΝΗ ΣΩΝ ΕΣΑΙΡΩΝ 

 

4.1. Η περιοριςμϋνη ευθύνη του ετερορρύθμου εταύρου 
 

4.1.1. Η διατύπωςη του νόμου (ϊρθρα 23 και 26 ΕμπΝ) 

 

Στισ ςχετικζσ διατάξεισ του ΕμπΝ (ςε αντίκεςθ με τα άρκρα 41 παρ. 2 και 46 του ΣχΕμπΚ) 

δεν γίνεται ρθτά λόγοσ για «ευκφνθ» του ετερόρρυκμου εταίρου. Ειδικότερα, το μεν άρκρο 

23 ΕμπΝ χαρακτθρίηει τουσ ετερορρφκμουσ εταίρουσ «απλοφσ χρθματοδότασ» (ςε αντίκεςθ 

με τουσ ομόρρυκμουσ, τουσ οποίουσ χαρακτθρίηει «αλλθλεγγφωσ υπευκφνουσ»), το δε 

άρκρο 26 ΕμπΝ ορίηει ότι «ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ δεν υπόκειται εισ ηθμίασ, ειμι κακ’ 

όςον αφται δεν υπερβαίνουν το ποςόν των χρθμάτων, το οποίον κατζκεςε ι ϊφειλε να 

κατακζςθ εισ τθν εταιρίαν». Εφςτοχα μάλιςτα επιςθμάνκθκε ότι από τθ ςυνδυαςμζνθ 

ανάγνωςθ των άρκρων 26 ΕμπΝ και 43 ΕμπΝ (που ορίηει ότι θ δθμοςιευμζνθ περίλθψθ του 

καταςτατικοφ δεν απαιτείται να περιλαμβάνει τα ονοματεπϊνυμα των ετερορρφκμων 

εταίρων) φαίνεται να προκφπτει καταρχιν το ςυμπζραςμα ότι οι ετερόρρυκμοι εταίροι δεν 

φζρουν καμία ευκφνθ ζναντι των εταιρικϊν δανειςτϊν για τισ εταιρικζσ υποχρεϊςεισ, αφοφ 

οι τελευταίοι δεν είναι ςε κζςθ να γνωρίηουν κατά τρόπο επίςθμο τα πρόςωπα των 

ετερορρφκμων εταίρων. Ζτςι ςτθ Γαλλία, κατά τθν πρϊτθ φάςθ μετά τθν ειςαγωγι του 

γαλλικοφ Εμπορικοφ Κϊδικα, που αποτζλεςε, όπωσ προαναφζρκθκε, το πρότυπο του ΕμπΝ, 

υποςτθρίχκθκε πράγματι θ άποψθ ότι οι εταιρικοί δανειςτζσ ςε καμία περίπτωςθ δεν είχαν 

ευκεία αγωγι κατά των ετερορρφκμων εταίρων που όφειλαν ςτθν εταιρία τθν ειςφορά 

τουσ (όκασ, 2001: 699-702). 
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4.1.2. Η εξϋλιξη τησ θεωρύασ και τησ νομολογύασ και η καθιϋρωςη τησ (περιοριςμϋνησ) 

εξωτερικόσ ευθύνησ του ετερορρύθμου εταύρου 

 

Ραρά τθ ρθτι διατφπωςθ των ςχετικϊν διατάξεων που αναφζρονται ςτθν ευκφνθ του 

ετερορρφκμου εταίρου ςφντομα αναγνωρίςτθκε ερμθνευτικά ςτθ γαλλικι κεωρία και 

νομολογία το δικαίωμα των εταιρικϊν δανειςτϊν να ςτραφοφν ευκζωσ κατά των 

ετερορρφκμων εταίρων που όφειλαν ακόμθ τθν ειςφορά τουσ ςτθν εταιρία και να 

επιδιϊξουν ικανοποίθςθ των αξιϊςεων τουσ από τισ ατομικζσ περιουςίεσ των τελευταίων. Η 

ελλθνικι κεωρία και νομολογία ακολοφκθςαν τθν ωσ άνω εξζλιξθ ςτθ Γαλλία 

επθρεάςτθκαν όμωσ και από τθ ςχετικι γερμανικι ρφκμιςθ, που ρθτά προβλζπει 

ολοκλθρωμζνο ςφςτθμα εξωτερικισ ευκφνθσ του ετερορρφκμου εταίρου και μετζφεραν 

τελικά ςτθν ελλθνικι ζννομθ τάξθ τθν αρχι τθσ εξωτερικισ ευκφνθσ του ετερορρφκμου 

εταίρου. Ενόψει των παραπάνω υποςτθρίηεται ότι θ εξωτερικι ευκφνθ του ετερορρφκμου 

εταίρου ζχει επιβλθκεί εκιμικά. 

 

4.1.3. Έννοια τησ περιοριςμϋνησ ευθύνησ 

 

Η ςυνικωσ χρθςιμοποιοφμενθ ζκφραςθ είναι ότι «οι ετερόρρυκμοι εταίροι ευκφνονται 

περιοριςμζνα μζχρι του ποςοφ τθσ ειςφοράσ τουσ». Ραρά τθν μθ απόλυτα ακριβι τθσ 

διατφπωςθ θ ωσ άνω ζκφραςθ δεν αναφζρεται μόνο ςτο όριο ευκφνθσ προσ τα άνω αλλά 

και προσ τα κάτω. Το τελευταίο ςθμαίνει ότι το ποςό τθσ ειςφοράσ αποτελεί το κατϊτατο 

όριο εξωτερικισ ευκφνθσ του ετερορρφκμου εταίρου με τθν ζννοια ότι δεν μπορεί θ ευκφνθ 

αυτι να οριςκεί ςε ποςό που είναι μικρότερο του ποςοφ τθσ ειςφοράσ. Για το λόγο αυτό 

δεν μπορεί να κεωρθκεί επιτρεπτι καταςτατικι ριτρα που κα οδθγοφςε ςε υποχρζωςθ 

καταβολισ ειςφοράσ που υπερβαίνει το καταςτατικό όριο ευκφνθσ του ετερορρφκμου 

εταίρου. Πςον αφορά τθν ζννοια τθσ «περιοριςμζνθσ ευκφνθσ», πρζπει να γίνουν οι 

ακόλουκεσ διευκρινίςεισ: Ππωσ ιδθ αναφζρκθκε, θ ζκφραςθ ότι «οι ετερόρρυκμοι εταίροι 
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ευκφνονται περιοριςμζνα μζχρι του ποςοφ τθσ ειςφοράσ τουσ» δεν είναι απόλυτα ακριβισ. 

Ακριβζςτερθ είναι θ διατφπωςθ που περιζχεται ςτο άρκρο 41 παρ. 2 ΣχΕμπΚ 1987- 1994, 

ςφμφωνα με τθν οποία ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ «ευκφνεται άμεςα και ςε ολόκλθρο για τισ 

εταιρικζσ υποχρεϊςεισ αλλά μόνο μζχρι τθν αξία τθσ οφειλόμενθσ ειςφοράσ του ι του 

τυχόν μεγαλφτερου ποςοφ, που ορίηεται ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ». Με βάςθ τθν παραπάνω 

διατφπωςθ, θ οποία αποδίδει τα όςα γίνονται ςιμερα ομόφωνα δεκτά ςε κεωρία και 

νομολογία, μποροφν να διακρικοφν οι ακόλουκεσ περιπτϊςεισ:  Ρεριοριςμζνθ ευκφνθ 

μζχρι το ποςό τθσ ειςφοράσ υπάρχει καταρχάσ ςτθν περίπτωςθ που ο ετερόρρυκμοσ 

εταίροσ δεν ζχει καταβάλει τθν ειςφορά του. Σε περίπτωςθ μερικισ καταβολισ, υπάρχει 

(περιοριςμζνθ) ευκφνθ μζχρι το ποςό τθσ ακόμα οφειλόμενθσ ειςφοράσ.  Ρεριοριςμζνθ 

ευκφνθ υπάρχει επίςθσ όταν ςτο καταςτατικό ορίηεται ότι ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ 

ευκφνεται μζχρισ ενόσ οριςμζνου ποςοφ, το οποίο υπερβαίνει τθν ειςφορά του, οπότε, και 

αν ακόμα κατζβαλε τθν ειςφορά του, εξακολουκεί να ευκφνεται μζχρι το ωσ άνω ποςό.  

Αν ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ ζχει καταβάλει τθν ειςφορά του και το καταςτατικό δεν 

προβλζπει ευκφνθ για οριςμζνο ποςό πζρα από τθν ειςφορά του, τότε ο ετερόρρυκμοσ 

εταίροσ δεν ευκφνεται για τα εταιρικά χρζθ με τθν προςωπικι του περιουςία (με τθν ζννοια ότι, αν 

κατζβαλε τθν ειςφορά του κατά τθν ίδρυςθ τθσ εταιρίασ ι κατά τθν είςοδο του ςε αυτι δεν 

κεμελιϊνεται καν ευκφνθ του, ενϊ αν τθν κατζβαλε μεταγενζςτερα αίρεται θ ευκφνθ του), απλϊσ θ 

καταβλθκείςα ειςφορά του υπόκειται ςτον επιχειρθματικό κίνδυνο, μπορεί δθλ. να απολεςκεί ςε 

περίπτωςθ που θ εταιρία ζχει ηθμιζσ.  Τζλοσ μπορεί να υπάρξει περίπτωςθ κεμελίωςθσ (ι 

αναβίωςθσ) τθσ περιοριςμζνθσ εξωτερικισ ευκφνθσ του ετερορρφκμου εταίρου ςε περίπτωςθ 

επιςτροφισ τθσ προθγουμζνωσ καταβλθκείςασ ειςφοράσ του από τθν εταιρικι περιουςία. Η 

επιςτροφι τθσ ειςφοράσ μπορεί καταρχάσ να λάβει χϊρα ενόςω λειτουργεί θ εταιρία και διαρκεί θ 

εταιρικι ιδιότθτα του ετερορρφκμου εταίρου. Βζβαια, θ άπαξ καταβλθκείςα ειςφορά του 

ετερορρφκμου εταίρου κα πρζπει καταρχιν να παραμείνει ςτθν εταιρία και να ενταχκεί ςτθν 

πραγματοποίθςθ του εταιρικοφ ςκοποφ. Είναι όμωσ δυνατό, λόγοι υπζρτερου ςυμφζροντοσ τθσ 

ίδιασ τθσ εταιρίασ να υπαγορεφςουν τθν επιςτροφι τθσ ειςφοράσ. Αυτό κα μποροφςε π.χ. να 

ςυμβεί, αν ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ είναι ίδιοσ ζμποροσ – αςκεί δθλ. ατομικι εμπορικι 
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δραςτθριότθτα – και χρειάηεται άμεςα το ποςό τθσ ειςφοράσ του προκειμζνου να ικανοποιιςει 

τουσ δικοφσ του προςωπικοφσ δανειςτζσ και να αποφφγει τθν κιρυξθ του ςε πτϊχευςθ, θ οποία κα 

είχε ωσ αποτζλεςμα τθ λφςθ τθσ εταιρίασ, βάςει του άρκρου 775 ΑΚ, εάν δεν υπάρχει ςτο 

καταςτατικό πρόβλεψθ για τθ ςυνζχιςθ τθσ με τουσ υπόλοιπουσ εταίρουσ. Σε περίπτωςθ λοιπόν 

επιςτροφισ τθσ ειςφοράσ (εν όλω ι εν μζρει) κατά τθ διάρκεια λειτουργίασ τθσ εταιρίασ και 

διαρκοφςθσ τθσ εταιρικισ ιδιότθτασ του ετερορρφκμου εταίρου αναβιϊνει αντίςτοιχα και θ 

(περιοριςμζνθ) εξωτερικι ευκφνθ του τελευταίου και αυτόσ εξομοιϊνεται προσ τον εταίρο που δεν 

ζχει καταβάλει (εν όλω ι εν μζρει) τθν ειςφορά του. Εξάλλου, θ επιςτροφι τθσ καταβλθκείςασ 

ειςφοράσ μπορεί να είναι καλυμμζνθ. Αυτό κα ςυμβαίνει όταν ςτα πλαίςια μιασ εξωεταιρικισ 

ςυμβατικισ ςχζςθσ μεταξφ τθσ εταιρίασ και του ετερορρφκμου εταίρου θ αντιπαροχι τθσ εταιρίασ 

είναι, κατά αντικειμενικι εκτίμθςθ, μεγαλφτερθ από τθν παροχι του ετερορρφκμου εταίρου, οπότε 

το υπερβάλλον κα πρζπει να κεωρείται ωσ επιςτροφι τθσ ειςφοράσ και να ςυνεπάγεται αντίςτοιχθ 

αναβίωςθ τθσ περιοριςμζνθσ εξωτερικισ ευκφνθσ του. Σε περίπτωςθ ολικισ ι μερικισ επιςτροφισ 

τθσ ειςφοράσ λόγω λφςθσ τθσ εταιρίασ ι αποχϊρθςθσ του ετερορρφκμου εταίρου, επζρχεται 

αντίςτοιχθ κεμελίωςθ (ι αναβίωςθ) τθσ περιοριςμζνθσ εξωτερικισ ευκφνθσ του ενόψει του ότι 

αυτόσ εξακολουκεί να ευκφνεται για τα χρζθ τθσ εταιρίασ που δθμιουργικθκαν πριν από τθ 

δθμοςίευςθ τθσ λφςθσ τθσ εταιρίασ ι τθσ αποχϊρθςθσ του και μζχρι να ςυμπλθρωκεί θ ειδικι 

πενταετισ παραγραφι του άρκρου 64 ΕμπΝ. 

 

4.1.4. Σα λοιπϊ χαρακτηριςτικϊ τησ (περιοριςμϋνησ) ευθύνησ του ετερορρύθμου 

εταύρου 

 

Στο μζτρο που καταφάςκεται, ςφμφωνα με τα παραπάνω, θ (περιοριςμζνθ) ευκφνθ του 

ετερορρφκμου εταίρου, θ ευκφνθ αυτι διαμορφϊνεται κατά βάςθ, ςφμφωνα με τθν 

απολφτωσ κρατοφςα ςιμερα άποψθ τόςο ςτθ κεωρία όςο και ςτθ νομολογία, όπωσ θ 

ευκφνθ του ομορρφκμου. Ειδικότερα, θ ωσ άνω περιοριςμζνθ ευκφνθ του ετερορρφκμου 

εταίρου ζχει τα ακόλουκα χαρακτθριςτικά: 
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4.1.4.1. Ευθύνηάμεςη (ευθεία)  

Ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ που δεν κατζβαλε τθν ειςφορά του ι που ευκφνεται για οριςμζνο 

ποςό πζραν αυτισ ευκφνεται ευκζωσ απζναντι ςτουσ εταιρικοφσ δανειςτζσ και όχι μόνο 

απζναντι ςτθν εταιρία. Επομζνωσ, ςε περίπτωςθ που ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ δεν ζχει 

καταβάλει τθν ειςφορά του, οι εταιρικοί δανειςτζσ, εκτόσ από τα βοθκιματα κατά τισ 

γενικζσ διατάξεισ μποροφν να ςτραφοφν και ευκζωσ εναντίον του. Τθν ίδια ευκεία αγωγι 

ζχουν οι εταιρικοί δανειςτζσ και ςε περίπτωςθ που ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ ευκφνεται 

μζχρισ ενόσ οριςμζνου ποςοφ από τθν ειςφορά του. Στθν περίπτωςθ αυτι γίνεται δεκτό ότι 

οι δανειςτζσ τθσ εταιρίασ μποροφν να ςτραφοφν κατά του ετερορρφκμου εταίρου χωρίσ να 

ιςχφει το εμπόδιο του άρκρου 760 ΑΚ, προφανϊσ επειδι δεν πρόκειται για απαιτιςεισ 

«μεταξφ των εταίρων από τθν εταιρικι ςφμβαςθ» αλλά για εκ του νόμου ευκφνθ του 

ετερορρφκμου εταίρου ζναντι των τρίτων, όπωσ και θ ευκφνθ των ομορρφκμων εταίρων.  

 

4.1.4.2. Ευθύνη εισ ολόκληρο (αλληλέγγυα)  

 

Σφμφωνα με τθν απολφτωσ κρατοφςα ςιμερα γνϊμθ, οι ετερόρρυκμοι εταίροι που δεν 

ζχουν καταβάλει τθν ειςφορά τουσ ι που ευκφνονται για οριςμζνο ποςό πζραν αυτισ, 

ευκφνονται, όπωσ και οι ομόρρυκμοι, «αλλθλεγγφωσ» (κατά τθ διατφπωςθ του άρκρου 22 

ΕμπΝ, και άρκρο 28 ΕμπΝ), δθλ. εισ ολόκλθρον και όχι ςυμμζτρωσ, όπωσ οι εταίροι αςτικισ 

εταιρίασ κατ’ άρκρο 759 ΑΚ. Αντίκετα, μια παλαιότερθ άποψθ57, δεν δζχεται τθν εισ 

ολόκλθρον ευκφνθ των ετερορρφκμων εταίρων και υποςτθρίηει ότι οι ωσ άνω εταίροι 

ευκφνονται ςυμμζτρωσ. Η εισ ολόκλθρον ευκφνθ ςθμαίνει ότι μεταξφ του ωσ άνω 

ετερορρφκμου εταίρου και των λοιπϊν ομορρφκμων αλλά και τθσ ίδιασ τθσ εταιρίασ 

υπάρχει γνιςια πακθτικι ενοχι. Επομζνωσ και ο εισ ολόκλθρονευκυνόμενοσ ετερόρρυκμοσ 

εταίροσ ζχει υποχρζωςθ να εκπλθρϊςει ολόκλθρο το χρζοσ, και κάκε δανειςτισ μπορεί να 

ηθτιςει τθν ικανοποίθςθ του ςυνόλου τθσ απαίτθςθσ του (και) από τον ετερόρρυκμο 

εταίρο, εφόςον βεβαίωσ αυτό δεν υπερβαίνει τθν οφειλόμενθ ειςφορά του ι το τυχόν 
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οριηόμενο ςτο καταςτατικό όριο ευκφνθσ πζραν τθσ ειςφοράσ του (εκδιλωςθ του 

περιοριςμζνου τθσ ευκφνθσ).  

 

4.1.4.3. Ευθύνη με όλη την προςωπική περιουςία του ετερορρύθμου εταίρου  

 

Ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ που δεν ζχει καταβάλει τθν ειςφορά του ι που ευκφνεται για 

οριςμζνο ποςό πζρα από αυτι, ευκφνεται για τα εταιρικά χρζθ με όλθ τθν προςωπικι του 

περιουςία. Αυτό το χαρακτθριςτικό τθσ ευκφνθσ δεν ζρχεται ςε αντίκεςθ, όπωσ εκ πρϊτθσ 

όψεωσ κα μποροφςε να δθμιουργθκεί θ εντφπωςθ, με τον χαρακτιρα τθσ ευκφνθσ του ωσ 

περιοριςμζνθσ. Και τοφτο, διότι ο περιοριςμόσ αναφζρεται ςτθν ευκφνθ του ζναντι των 

εταιρικϊν δανειςτϊν και όχι ςτθν προςωπικι του περιουςία. Αυτό ςθμαίνει ότι αν θ 

προςωπικι του περιουςία, π.χ. λόγω μείωςθσ τθσ, υπολείπεται του ποςοφ τθσοφειλομζνθσ 

ειςφοράσ ι του οριςκζντοσ ςτο καταςτατικό ορίου ευκφνθσ του οι εταιρικοί δανειςτζσ 

μποροφν να κατάςχουν ολόκλθρθ τθν προςωπικι του περιουςία.  

 

4.1.5. Σο ζότημα τησ εφαρμογόσ του ϊρθρου 64 ΕμπΝ και ςτον ετερόρρυθμο εταύρο 

4.1.5.1. Απεριόριςτα ευθυνόμενοσ ετερόρρυθμοσ εταίροσ (άρθρο 28 ΕμπΝ) 

Δεν αμφιςβθτείται καταρχάσ ότι οι απαιτιςεισ των εταιρικϊν δανειςτϊν κατά του, βάςει 

του άρκρου 28 ΕμπΝ, απεριόριςτα ευκυνόμενου ετερορρφκμου εταίρου υπόκεινται ςτθν 

ειδικι παραγραφι του άρκρου 64 ΕμπΝ με βάςθ τον γινόμενο δεκτό, ςε νομολογία και 

κεωρία, ςκοπό τθσ διάταξθσ, δθλ. τον μετριαςμό τθσ αυςτθρότθτασ που ειςάγεται με τθν 

κακιζρωςθ τθσ απεριόριςτθσ και εισ ολόκλθρον ευκφνθσ, τθ ςφντομθ εκκακάριςθ των 

εκκρεμοτιτων από τθν εταιρικι ςυμμετοχι, τθν εφνοια του νομοκζτθ προσ τον πρϊθν 

εταίρο, ϊςτε να μπορζςει να επιδοκεί απερίςπαςτοσ ςε νζεσ οικονομικζσ 

δραςτθριότθτεσ58.  
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4.1.5.2. Περιοριςμένα ευθυνόμενοσ ετερόρρυθμοσ εταίροσ  

 

Αμφιςβθτοφμενο είναι το ηιτθμα αν θ διάταξθ του άρκρου 64 ΕμπΝ εφαρμόηεται και ςτουσ 

περιοριςμζνα ευκυνόμενουσ ετερορρφκμουσ εταίρουσ, αυτοφσ δθλ. που δεν κατζβαλαν (ι 

ανζβαλαν ςε περίπτωςθ λφςθσ ι αποχϊρθςθσ) τθν ειςφορά τουσ ι που ευκφνονται για 

οριςμζνο ποςό πζρα από αυτι. Σχετικά ζχουν υποςτθριχκεί οι ακόλουκεσ απόψεισ: Η 

πρϊτθ άποψθ59, δζχεται ότι θ διάταξθ που κεςπίηει ειδικι πενταετι παραγραφι, 

εφαρμόηεται όχι μόνο ςτουσ ομορρφκμουσ και ςτουσ βάςει του άρκρου 28 ΕμπΝ 

απεριόριςτα και εισ ολόκλθρονευκυνόμενουσ ετερορρφκμουσ εταίρουσ. Η αντίκετθ 

άποψθ60 κεωρεί ότι το άρκρο 64 ΕμπΝ δεν εφαρμόηεται ςτουσ ευκυνόμενουσ 

ετερορρφκμουσ εταίρουσ.  

 

4.1.6. Η ςυμμετοχό του ετερορρύθμου εταύρου ςτισ ζημύεσ 

 

Σφμφωνα με το άρκρο 26 ΕμπΝ «ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ δεν υπόκειται εισ ηθμίασ, ειμι 

κακόςον αφται δεν υπερβαίνουν το ποςόν των χρθμάτων το οποίο κατζκεςε ι ϊφειλε να 

κατακζςθ εισ τθν εταιρίαν». Το γράμμα τθσ διάταξθσ αυτισ είναι εναρμονιςμζνο προσ το 

γράμμα τθσ διάταξθσ του άρκρου 23 εδ. 1 ΕμπΝ, το οποίο χαρακτθρίηει τουσ 

ετερόρρυκμουσ εταίρουσ «απλοφσ χρθματοδότασ». Και οι δυο ωσ άνω διατάξεισ 

διαγράφουν τα τυπολογικά χαρακτθριςτικά τθσ ετερόρρυκμθσ εταιρίασ ςφμφωνα με τθν 

αντίλθψθ του ιςτορικοφ νομοκζτθ, ο οποίοσ αφενόσ δεν κζλθςε να κεςπίςει τθν εξωτερικι 

ευκφνθ τουετερορρφκμου εταίρου και αφετζρου κζλθςε να περιορίςει τθν ζκταςθ τθσ 

ςυμμετοχισ του ςτισ ηθμίεσ τθσ εταιρίασ. Με άλλα λόγια θ διάταξθ του άρκρου 26 ΕμπΝ, 

κατά το γράμμα τθσ, αναφζρεται ςτθν κατανομι των ηθμιϊν ςτισ εςωτερικζσ ςχζςεισ των 

εταίρων με τθν ζννοια ότι ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ, όποια και αν είναι θ κλείδα κατανομισ 

των ηθμιϊν (δθλ. τα ποςοςτά ςυμμετοχισ των εταίρων ςε αυτζσ) ςε καμία περίπτωςθ δεν 

μπορεί να επιβαρυνκεί για τισ ηθμίεσ πζρα από το ποςό τθσ ειςφοράσ του που κακορίηεται 
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ςτο καταςτατικό και αποτελεί ςε κάκε περίπτωςθ το ανϊτατο όριο τθσ επιτρεπτισ 

επιβάρυνςθσ του. Αν κατζβαλε το ποςό αυτό δεν μπορεί να κλθκεί να ςυμμετάςχει ςτισ 

ηθμίεσ π.χ. με ςυμπλθρωματικζσ ειςφορζσ. Αν δεν το κατζβαλε, οφείλει να το καταβάλει 

προκειμζνου να καλυφκοφν οι ηθμίεσ τθσ εταιρίασ. Ζτςι, αν π.χ. ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ 

κακορίηονται ποςοςτά ςυμμετοχισ των εταίρων ςτισ ηθμίεσ τθσ εταιρίασ και με βάςθ το 

ποςοςτό ςυμμετοχισ του ςυγκεκριμζνου ετερορρφκμου εταίρου προκφπτει ωσ προσ αυτόν, 

ςτθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ, ποςό ςυμμετοχισ ςτισ ηθμίεσ που υπερβαίνει το ποςό τθσ 

ειςφοράσ του, ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ, κατά τθν αντίλθψθ του ιςτορικοφ νομοκζτθ, δεν 

υποχρεοφται ςε ςυμπλθρωματικι ειςφορά, αλλά το ποςό που υπερβαίνει τθν ειςφορά του 

κα πρζπει να καταβλθκεί από τουσ ομόρρυκμουσ εταίρουσ κατά το λόγο ςυμμετοχισ τουσ 

ςτισ ηθμίεσ. Ρρόκειται δθλαδι για περίπτωςθ ανάλογθ με αυτι που ρυκμίηει θ διάταξθ του 

άρκρου 783 εδ. 2 ΑΚ, ςφμφωνα με τθν οποία, αν δεν είναι δυνατόν να ειςπραχκεί από ζναν 

εταίρο το ζλλειμμα που του αναλογεί, ενζχονται γι’ αυτό κατά το λόγο τθσ ςυμμετοχισ τουσ 

ςτισ ηθμίεσ οι υπόλοιποι εταίροι. Η εξζλιξθ ςτθ νομολογία και τθ κεωρία οδιγθςε ςτο να 

αποτελζςει θ διάταξθ του άρκρου 26 ΕμπΝ τθ βάςθ για τθν οριοκζτθςθ τθσ εξωτερικισ 

ευκφνθσ του ετερορρφκμου εταίρου, με τθν ζννοια ότι θ ζκταςθ τθσ εξωτερικισ ευκφνθσ 

του ετερορρφκμου πρζπει καταρχιν να ςυμπίπτει με το φψοσ τθσ ειςφοράσ του και με τθν 

περαιτζρω διευκρίνιςθ ότι αν τθν κατζβαλε δεν ευκφνεται κακόλου και επιπλζον ότι θ 

εξωτερικι ευκφνθ του ομορρφκμου εταίρου δεν μπορεί να κακοριςτεί ςε φψοσ μικρότερο 

του ποςοφ τθσ ειςφοράσ του. Ρεραιτζρω, κεωρία και νομολογία, αφοφ δζχτθκαν καταρχιν 

ότι ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ μπορεί, εφόςον υπάρχει ςχετικι πρόβλεψθ ςτο καταςτατικό 

τθσ εταιρίασ, να ευκφνεται ζναντι των εταιρικϊν δανειςτϊν και πζραν του ποςοφ τθσ 

ειςφοράσ του, απαιτοφν, επικαλοφμενεσ τθν ίδια ωσ άνω διάταξθ του άρκρου 26 ΕμπΝ, να 

αναφζρεται θ ευκφνθ αυτι ςε οριςμζνο ποςό και όχι π.χ. ςε ποςοςτό (όκασ, 2001: 718-

719). 
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4.2. Η απεριόριςτη ευθύνη του ομορρύθμου εταύρου 
 

Στο άρκρο 22 Ε.Ν. ορίηεται: «Οι ομόρρυκμοι ςυνεταίροι, οι αναφερόμενοι εισ το 

καταςτατικό τθσ εταιρείασ ζγγραφο, υπόκεινται αλλθλεγγφωσ εισ άλασ τασ υποχρεϊςεισ τθσ 

εταιρείασ, αν και υπογεγραμμζνασ παρ’ ενόσ μόνου των ςυνεταίρων, υπό τθν εταιρικιν 

όμωσ επωνυμίαν». Η ζννοια τθσ αλλθλεγγφθσ είναι θ τθσ ςε ολόκλθρο ενοχισ κατά τον 

Αςτικό Κϊδικα. Τθν αλλθλζγγυα ευκφνθ φζρουν τόςο τα νομικό πρόςωπο τθσ Ο.Ε., όςο και 

όλα τα (ομόρρυκμα) μζλθ αυτισ για τθν πλθρωμι των υποχρεϊςεων που ζχει αναλάβει 

νομίμωσ θ εταιρία. Ο δανειςτισ, επομζνωσ, δικαιοφται (ςφμφωνα με το άρκρο 482 Α.Κ.) να 

απαιτιςει το χρζοσ τθσ εταιρείασ κατ’ αρζςκειαν από οποιοδιποτε εταίρο είτε εν λόγω είτε 

εν μζρει. 

 

4.2.1. Σα χαρακτηριςτικϊ τησ ευθύνησ των ομορρύθμων εταύρων 

 

Οι ομόρρυκμοι εταίροι (και τθσ ομόρρυκμθσ αλλά και τθσ ετερόρρυκμθσ εταιρίασ) 

ευκφνονται απεριόριςτα και ςε ολόκλθρο. Το «απεριόριςτα» ςθμαίνει ότι οι ομόρρυκμοι 

εταίροι ευκφνονται με ολόκλθρθ τθν περιουςία τουσ, ενϊ το «εισ ολόκλθρον» ςθμαίνει 

αλλθλζγγυα ευκφνθ μεταξφ όλων των εταίρων. Σε περίπτωςθ λφςεωσ τθσ εταιρίασ δεν 

λφονται και οι υφιςτάμενεσ ςυμβάςεισ αυτισ, ζςτω κι αν αναφζρονται ςε χρόνο 

μεταγενζςτερο τθσ λφςεωσ. Οι ομόρρυκμοι εταίροι ευκφνονται μαηί με τθν εταιρία για τθν 

εκπλιρωςθ των νομίμων υποχρεϊςεων «εισ ολόκλθρον» ζκαςτοσ και ο δανειςτισ 

δικαιοφται να απαιτιςει το χρζοσ από οποιοδιποτε ςυνοφειλζτθ. Σε περίπτωςθ 

μετατροπισ ομόρρυκμθσ ι ετερόρρυκμθσ εταιρίασ ςε ανϊνυμθ, οι τζωσ ομόρρυκμοι 

εταίροι εξακολουκοφν να ευκφνονται απεριορίςτωσ και «εισ ολόκλθρον» για τισ μζχρι τθσ 

μετατροπισ αναλθφκείςεσ υποχρεϊςεισ τθσ προςωπικισ εταιρείασ. Ανάλογθ εφαρμογι τθσ 

διατάξεωσ του άρκρου 53 § 4 του Ν. 3190/55, που προβλζπει τθν παραπάνω ευκφνθ των 

ομόρρυκμων εταίρων ςε περίπτωςθ μετατροπισ προςωπικισ εταιρίασ ςε Ε.Ρ.Ε.. Κάκε νζοσ 
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ομόρρυκμοσ εταίροσ, που ειςζρχεται ςε προςωπικι εταιρεία, ευκφνεται για όλα τα χρζθ 

αυτισ, αςχζτωσ αν αυτά δθμιουργικθκαν πριν ι μετά τθν είςοδο του ςτθν εταιρία, εκτόσ αν 

δθμοςιεφκθκε αντίκετθ μεταξφ των εταίρων ςυμφωνία για τα προγενζςτερα (τθσ ειςόδου 

του) χρζθ τθσ εταιρίασ (Λεοντάρθσ, 1999: 14-15).  
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ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 

 

Σε ό,τι ζχει να κάνει με τθν διαχειριςτικι και εκπροςωπευτικι ευκφνθ των ετερόρρυκμων 

εταίρων ςυνικωσ αυτι χαρακτθρίηεται με τθν φράςθ πωσ  οι ετερόρρυκμοι εταίροι 

ευκφνονται περιοριςμζνα μζχρι του ποςοφ τθσ ειςφοράσ τουσ. Αυτό ςθμαίνει ότι το ποςό 

τθσ ειςφοράσ ςυνιςτά το κατϊτατο όριο εξωτερικισ ευκφνθσ του ετερόρρυκμου εταίρου, 

δθλαδι ότι δεν μπορεί να θ ευκφνθ αυτι να οριςτεί ςε ποςό που είναι μικρότερο από το 

ποςό τθσ ειςφοράσ. Ακριβζςτερα ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ ευκφνεται άμεςα και εξ 

ολοκλιρου για τισ εταιρικζσ υποχρεϊςεισ, αλλά μόνο μζχρι τθν αξία τθσ οφειλόμενθσ 

ειςφοράσ του ι του τυχόν μεγαλφτερου ποςοφ που αναφζρεται ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ. 

Αυτά τα γνωρίςματα τθσ ευκφνθσ του ετερόρρυκμου εταίρου τθν χαρακτθρίηουν ωσ 

«περιοριςμζνθ ευκφνθ», θ οποία διζπει τισ διαχειριςτικζσ και εκπροςωπευτικζσ πράξεισ 

μιασ εταιρόρρυκμθσ εταιρίασ. Στθν Ε.Ε. θ ευκφνθ των εταίρων είναι περιςςότερο 

κακοριςμζνθ. Ευκφνονται όπωσ προαναφζρκθκε «περιοριςμζνα μζχρι του ποςοφ τθσ 

ειςφοράσ τουσ». Αυτό φαίνεται να ξεκακαρίηει κάπωσ τισ υποχρεϊςεισ του κάκε εταίρου 

και ζτςι γίνεται φανερόσ ο βακμόσ δζςμευςθσ ςε περίπτωςθ καταμεριςμοφ ευκυνϊν. 
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